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A TEGNAP ÉS A MA TERVEI 
Semmi kétség, a oilágpolitika hirtelen 

fordulóján állunk. A nép
ek uj és félelme- 

sen bonyolult problémákkal állnak szem- 

ben, amelyektól . jóllétünk, talán a létünk 
is függ. 
A oboilágháboru kitörése előtt bármely 

nagy nemzet államférfia kész bolt a ha- 
zája érdekében a rapaszság, képmutatás, 
sől a háboru eszközét is felhasználni, fü- 
tyülbe a más népek romlására és nyomo- 
rára. A szent egoizmus fütőtte őket. Nem- 
zeti nagyraoágyásból és érdekből a vér 
és pas politikáját üztlék. 
Az ellenséget mindenéből kifosztani, ez 
oolt a politikai koncepciójuk s az átörök- 
lött ellenségeskedést a szomszédállammal 
ez a törekbés irányitotta. Vajjon ma. ha 
nem akarjuk megsemmisiteni, minő poli- 
tika könetendő egy öröklött ellenséggel 
szemben? 

* 

A HAÁBORU UTANI IDő TAVITASA4l1 
aAa fegyberszünet más napján már, mi- 

remegtek az kör még a megszállt népe 
átélt szenbedések hatása alatt s még oissz- 
hangzott az a refrén, hogy a németek az 
utolsó centimesig minden kárt, megfizet- 
nek, mi történik' A győztes szövetségesek 
fokozatosan csökkentik követeléseik ösz- 
szegét, majd több milliárd aranymárkát 
kölcsönöznek ellenségeiknek, obagyis nem- 

csak arra adnak alkalmat, hogy Németor- 
szág az előre megszabott annuitásovat 

törleszthesse, hanem, hogy a háboru és 
a blokád által kimerült külső hitelét és 
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oly lehetetlen, mint az eső és a szelek 
szabályozása. A dolgdoknak maguktól kell 

szabályozódniok. De ez nem áll. előbb a 
megfelelő atmoszférát és állapotot kell 

megteremteni. Az emberi lángelme nem 
teremt bizőzönt, nem ura a foóldalatti 
erőknek, de ágyat teremthet az áradat- 

nak, mely a pusztitást meggátolja S mi- 

Féőszerkesztő 

Szele Béla de. 

A legharciasabb államférfi sem mer ki- 

csoda őrült bolna ez a zseni, ha az özön- 

biz árját még erősitenél 

222. 

Ez történik a mai gazdasági rendsze- 
rünkben az elszabadult verseny, a nem- 

zeti produkciók egyenlőtlensége. a rossz- 
akarat és bizalmatlanság mialt. E miatt 
mellőzhetetlen a megértés, a nemzetközi 
együttmüködés. 

KEDVEZŐ ÉS KEDVEZŐTLFN 
ESÉLYEK 

De oajjon nincsenek-e csakugyan le- 
küzdhetetlen akadályai ennek az antant- 
nak? Mérlegel jük. Az első kedoező esély 
(s ez fontos) az általános háboruellenes 
hangulat. Jellemző rá a Kellog-paktum. 

szám 

XXX VII1. 

sékletet követel. Berlin államférfiai 

rukkolni az érzésével. A másik kedocző 
momentum az a benyomás., melyet nem- 
rég a márka most pedig a font sterling 
megrendülése keltett. Mindkettő azt az 
intést szolgáltatja, hogy nem jó a tüzzel 
játszani, élet pagy halál kérdéséről van 
szó, az önzésből bagy presztizsérdekből 
támadt másodrangu kérdéseket fel kell 
áldozni. A bölcsesség politikájára ban 

évtoltvam 
Ára 5 lej : 

szükség. A bezetők engedjenek az ésa 
szapának. 
A siker sok türelmet, tapintatot, mér- 

ne 

hallgassanak ama felelőtlen tanácsokra, 

melyek Franciaország lefegyverzését kö- 

petelik. Ne fenyegetőzzék azzal, hogy in- 

kább minden pusztuljon, semmint a jo- 
gaiból engedjen. 
Franciaország rendületlenül ragaszko- 

dik ahoz az elohez, hogy a biztonság a 

jöbő európai organizáció lényeges eléme 
legyen. Az a bizonyosság, hogu az erő- 
szak semmiféle fajtája meg nem semmi- 

siheti a nemzetközi kötéseket, az alapja 
a biztonságnak. És hogyne kellene körül- 

bástyázni ezt a biztonságot, mikor azok 

az agitátorok, akik csak öldöklésről, gyil- 
kosságokról beszélnek, elég hatalmasok 
hozzá. hogy Sztiriában puccsot és Ber- 
lin kellős kKözepén pogromszerű zavargást 
támasszanak? 

Ezzel az egyetlen mondattal pégezünk: 

Helyre kell állitani a bizalmat és a hitelt. 

seseseses SeeSSoESSeTemeeSesTeseoeSöBeEesEseetTesSee SEeGEEGseGeL 

Mindenki szabadmalmni akar a pénzétől, a boltokat valósággal megrohanták 

Franciaországon is végigsöpört a válságlavina 
London, szeptember 26 

fartalékait is helyreállithassa. A modern Az angol font esése pénteken ujabberős iramot vett. Ez az esés később már valós
ágos zuhanási jelleggel birt. Egy- 

ri fejlődés, palamint azok a pénzügyi erők. idejüleg az angol állampapirok is estek. Éz a zuhanás Newyorkban még fokozottabb mértékben következett be. Ezz
el 

g melyek nélkül a gazdasági rendszerünk szemben az aranyjegyzés 11 schillinges e melkedést mutat. 
; 

3z nem tud élni, nemzeti csoportokat. mint A londoni és a newyorki tőzsdék után a többi tőzsdéken is folytatódott a font zu
hanása. Párisban a font 87-re esett 

5 óriási közlekedő edényeket teremtettek. alá. Hasonló volt a helyzet pénteken a berlini és a bécsi tőzsdéken is. A Magyar Nemzeti Bank is 2.15 pengővel szállitot- 

Zz egyiket nem lehet kimeriteni anélkül, ta le a font árfolyamát. : : 

hogy a másik szinoonala alá ne sülyed- Az angol sajtó szerint Anglia világtörténelmi jelentőségü valutalorradalmat kezdeménye
zett. Valószinü, hogy még 

sz jez Ine a magyarázata, hogy miért se- e héten megszületik az ujszerü valutarelorm. 

gitik meg ma egymást rendszeresen, na z 
la sslameletk énzügyileg bajba kerül, Nem v font olytonós vskse miatt a tözidén hirdette hógy, szeptembet, zértél ezak százalókra emelte fel. A ont az északi 

érzelmességből teszik. de a dolgok Kény- cves vásár ké sly mat ind n- zpó zvétele enge yez, á mo van is erősén zu ian. szabál 

zi szeréből, s amikor a teljes kibékülés he- Eb at. az omlita á lőnöse osszok-. áridőügyilotek tilosak. ket gt. an szigoritol téendsrabálva- 

Iyett a szenpedélyek még izzanak, s ami- hoz kez ason itani. ülönösen az ipari Az áru- és a t erménytőzsdéken tovább at éptette életbe a etétek ki izetésé- 

3 ; értékek szöknek tovább is felfelé lan- " nél. A kormány nem akart nyiltan in- 

ór az epedő kisebbaégok a határok főlé kadatlan erővel. Az aranyszélü papirok- tartanak a nagy áremelkedések. tézkedni ért titokba tasitott 

emelik kezüket. Az, hogy a gyülőlet és a1 t elet lanyhább, bá el Budapest jelenti: A magyar Nemzeti bank t hogy loban e a k 

bizalmatlanság ellenére ez a kölcsönös náal a ereslet lanyhább, baár itt 15 eme Bank hbivatal közzétette. h a ankokat, hogy csupán annyit hzessene' 

em segitség lehetséges, bizonyitja egy uj po- kedő a tendencia. A nemzetközi arbit. ank bivatalosan közzétette, hogy z ki a betevőknek, amennyit pillanatnyi- 

lika elkerülhetetlen szűükségél, mely a rázsforgalom rendkivül erőteljesen fel aranyvaluta felfüggesztése óta a font- lag tudnak. Áz utasitásnak megfelelő- 

ak nemzetek közt az észszerü együttmuűködés lendült. Az interurban-telelonok annyi kurzus összesen 28 százalékkal esett. A en a bankok Jugoszláviában csak ?5-150 

an és egyensuly bizonyos nemét teremti meg. ra tülterkeltek. hogy mármár képtelenek pénteli csés j százalékos i Bank pengőértéket fizetnek ki minden betétből. 

be idézte elő; anélkül is jelentkezett oolna, énteken az angol tözsdetanacs számítolási kamatla rő nagy izgalom észlelhető. 

sóilegfel jebb a háboru siettette a megnyilat- 

kozását. A bekövetkezett zaparok közbvet- 

— len orvoslást követeltek. S igy jutottak el 

ója. az egyetlen gyógyitószerhez, ami segit- 

e a het, a nemzetek egymáshoz oaló közele- 
k désének és együttműködésének az akara- 

tához. : 

CSAK A MEGÉRTÉS SEGITHET 

Nincs más kiut. Rendet és mértéket 

kell teremteni a mai gazdasági zürben, 

irányitani, bezetni kell a termelés és fo- 

yasztás ügyét. Ezt pedig nem lehet
 más- 

ép. csakis nemzetközi módszerekk
el De- 

hát csak egy országban is hogyan lehet 

eredményes intézkedéseket tenni ha a 
persengő államok nem ha jlandók hason- 

Ió eljárásra? Vagy tán elszigetelni, ki
nai 

fallal körülvenni kellene ezt az országot
? 

Ne ámitsuk magunkat? A kapitalizmus 

sorsa forog kockán. Ha gazdasági rend- 

szerzünk nem fegyelmezi önmagát, ha 

nem képes urrá lenni az anarchián és 
megszüntetni azt a botrányos állapotot, 

hogy az órtási anyagi fejlődés mély nyn- 
moruságot takar - a nyugati néveknét 

milliónyi munkanélküli család jai állnak 

ölbeteti kézzel a tele magtárak előtt — 

tarthatatlanná pálik a helyzet. 

A kétkedők persze azt mondják, hogy
 

hiába próbálkozunk. A kiegyenlités ép 

Londonban kitört a 
Az ujabb fontzuhanás szombaton délben ér e el tetőfokát a 1 ondoni tőzsdén. A fontsterling a dollárral szemben a 

megelőzőnapi 383-ról 345-re ecseti. Az izgalom egész Londonban erőt vett. Áz árak hirtelen emelkedni kezdtek, mire ki- 
tört a pánik. A tömeg valósággal megrohamozta a boltokat s min 

A készpénztől mindenki szabadulni akar, mert az inf 
A kormány intézkedéseiről még sem mi jelentés sem érkezett. 

HEARST: EURÓPA ELVE- 
SzerT 

Hearst. az amerikai uiságkirály Eu- 
a rópából visszatért Amerikába és nyilat- 

kozatot adott a sajtónak. Véleménye sze- 
rint Európa gazdasági tekintetben tel- 
jesen elveszett, segiteni rajta már nem 
lehet. Az összeomlás elkerülhetetlen, az 
angol kormány aranyvalutát felfüggesztő 
rendelkezése csak sietteti a katasztrófát. 

A BUKARESTI PÉNZPIAC 

A londoni pénzpiac legfrissebb esemé- 
nyei természetesen erősen befolyásol- 
ták a bukaresti tőzsdét is, ahol most 
teljes bizonytalanság uralkodik. A font 
ujabb esése lehetetlenné tesz minden 
kalkulációt. Most már az idegen valuták- 
kal szemben általános bizalmatlanság 
nyilatkozik meg. Csak a dollár jó, min- 
cn más valuta sorsa bizonytalan 

dent felvásárolt. 
láció elkerülhetetlennek látszik. 

A devizaeladásokat nagyon megszigo- 
ritották. Különösen a külföldi kötések 

váltak szinte lehetetlenné, mert a ban- 

kok egyáltalában nemtudnak tájékozód- 
ni. A fontban kötött gabonaüzleteknél a 
romániai gabonaexport 23 százalékos 
veszteséget szenvedett. 
A fővárosi bankok most már hétfőt 

várják nagy izgalommal, mert a továb- 

bi kialakulás a hétfő reggeli berlini, pá- 
risi és newvorki tőzsdék nyitásától függ.
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okozott, sőt olyan válság- 

Franciországon is végigsönör a válság Ugyanakkor, amikor Londonban az aran 
lanul megrendült a pénzügyi helyzet. Ma már bizonyos, hogy a fontesés Fr 

ullámot inditott el, 

yvaluta teladása tagadhatatdlan fellélegzést hozott, Frnciaországban várat- 
anciaországnak igen érzékeny veszteségeket 

amelynek kellemetlen következményei már is érződnek. 
A legujabb párisi jelentések szerint egész sor nagyobb és kisebb bankház ingot meg s áll közvetlenül az összeomlás 

előtt. Ezek között van a Bandue National de Credit 
ta kielégiteni a pénzükért jelentkező betéteseket. 

A fizetési nehézségek közé jutott ha- 
talmas francia pénzintézetnek egész se- 
reg vidéki fiókintézete van s ezeken ki- 
vül is számos kisebb pénzintézet állott 
vele olyan természetü összeköttetésben, 
hogy most vele együtt él, vagy bukik. 

A válságba jutott pénzintézet ügyé- 
vel kapcsolatban a pénzügyminiszterium 
hivatalos közleményt adott ki, amely 
szerint 

a fenyegető veszedelmet csak az összes 
francia nagybankok segitő összefogása 
hárithatja el. 

Flandin pénzügyminiszternél egész éj- 
szaka folytak a tárgyalások és tanácsko- 
gások. A helyzetet neheziti az, hogy a 
fontesés következtében sulyos vesztesé- 

Bank 
bajbajutott 

sietni. 

geket elszenvedő francia Nemzeti 
sem tud teljes erejével a 
pénzintézet segitségére Flandin 

A frammacia Hádorhdaayérfmek Ecri 
emdsem NeHHa cyupSsz umdvees 

Genf, szeptember 26. 

Furocsa íróniája az eseményeknek, hogy 
amig a népszövetségi tanács elnöksége 
szinte megszakitás nélkül foglalkozik a 
inai konfliktus kérdésével, a Népszöbet- 

ség jogi főbizottsága azon fáradozik, hogy 
összeegyeztesse a népszővetségi alapok- 
mány és a Kellog-paktum rendelkezéseit. 

jogi főbizottság szakértői bizonyos 
fokban már előrehaladtak munkájukban. 
bban már megállapodtak, hogy a há- 

borut, mint nemzetközi kérdések elinté- 
zési módját még azokra az esetekre is 
megtiltják. amelyekben a Népszövetség 
alapokmánya szerint ugynevezett meg- 
engedett háboruról van szó: Sikerült arra 
nézve is kielégitő formulát találni, hogy 
a népszövetségi tanácsnak a nemzetközi 
viszályok elsimitására eddig biztositott 
hatáskörét kiszélesitsék. 

MAGYARORSZÁG PÉNZUGYI 
HELYZETE A NÉPSZöÖVET- 
SÉGI TANÁCS ELŐTT 

A népszövetségi tanács pénteki ülése 
egyébként foglalkozott azzal a jelentéseel, 
amelyet a pénzügyi főbizottság terjeszteti 

agyarország pénzügyi és gazdasági 
helyzetéről. Grandi olasz külügyminisz- 
ter, Petsche francia Lord Cecil angol, 
Bernstorff gróf német és Sokal lengyel 
delegátus pártfogólag támogatták a jelen- 
tést. Pelényi János magyar miniszterre- 
ridens köszönetet mondott a támogatásért. 
A tanács határozataképpen a Magvaror- 

szág pénzügyi helyzetének tanulmányo- 
rására lkiküldendő izottságnak hét agja 
lesz: Amerika, Anglia, Franciaország, 
Dlaszország, Németország, Svédország és 
Csehszlovákia szakértőinek delegálásával. 
Laval francia miniszterelnök és Briand 

külügyminiszter, akinek berlini látogatá- 
sát a Népszövetség őszi ülésszakának kez- 
detén határozták el, ma érkeznek meg a 
német fővárosba. A rendőrfőnökség óriási 
előkészületet tett, hogy a két francia ál- 
lamférfi megérkezésének és fogadtatásá- 
vak zavartalanságát biztositsa. A törté- 
nelmi nevezetességű miniszterlátogatás al- 
kalmával 32 francia hirlapiró érkezett 
Berlinbe. 
A párisi Informations értesülése szerint 

Lavalék berlini utjának rendkivül nagy 
jelentőséget kell tulajdonitani a francia— 

Eladó 
Bukarestbe költözés miatt Brassóban a Clos- 
[ca-utca 6 szám (volt Lővész-utca A 18/b 
alatti műdatlan ,Vila Viky", amely áll öt lakó- 
szobából, fürdőszobával, minden mellékhelyi- 
séggel, két garázzsal és két raktarral. - Él- 
adási ár : 1.500.000 lej. mentve bármely taxá- 
ól és költségtől. Fizetési feltételek 300.000 
lei a szerződés megkötésekor, 500 000 lej 
11932-ben október 1-én és 500.000 lej 1933-ban 
loktóber 1-én Késedelmi kamat az utóbbi két 
rész etre ó0/0 évenként. Azonnali Ezetés ese- 
tén árengedmény. – Érdeklődők az mngattan 
megtekintése és az eladás megtárgyalásamiatt szi- 

: veskedjenek a tulaidonoshoz MINCU GYÖRGY 

! 

1 

1 

urhoz fordulni, Brassó, Closca-utca ó. szám. 

OLDá 

pénzügyminiszter éppen ezért cürgeti 
a nagybankok sürgős összefogását. 
A koza hajnalig tartó tanácskozások 

eredménye, jelentéseink szerint – az a 
megállapodás lett, hogy 

a francia nagybankok közösen na- 
gyobb szükségalapot hozzanak össze, a 
mely, minden fizetési nehézségek közé 
került banknak azonnal siessen a se- 
gitségére és biztositsa a további nor- 
mális üzletmenetet. (Akárcsak Romá- 
niában.) : 

Newyorkból jelentik: A pénteki ujabb 
fontzuhanás következményeképpen a 
newyorki Federal Reserve Bank egyne- 
gyed százalékkal felemelte a visszleszá- 
mitolási kamatlábat. 

ANGLIA BELPOLITIKAI 
ESEMÉNYEI 

Skocia nagyobb városaiban pénteken 

német közeledés szempontjából, 
Látogatásuk tulajdonképpeni célja az 
volna, hogy megalkossák azt a szervel, 
amely a két állam gazdasági, pénzügyi 
és esetleg politikai kapcsolatait lesz 
majd hipatoa kimélyiteni. 

Az Informations értesülése szerint a ber- 
lini tárgyalások során arról is szó lesz, 
hogy a franciák az elkobzott afrikai 
gyarmatok közül Togot és Kamerunt rö- 
videsen visszaadják Németországnak. 
Laval miniszterelnök elutazása előtt a 

hirlapiróknak kijelentette, hogy 

a berlini ut nem egyszerü udovariassági 

mert ők kész és részletes programma! in- 
dulnak a német fővárosba. A két állam" 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAA 

A temesvári pénzügy- 

ioazosatónak ragvosóan ts 

jó ötlete támodt ... 
a 

41 pot nélkülöznek, bár az 

s, amelynek pénteken le kel ett huznia a redőnyeit, mert nem tud- 

heves munkanélküli tüntetések zajlottak 
le. A rendőrség több helyen kénytelen 
volt erőszakosan beavatkozni és gummi- 
botokkal szétverni a tömeget. Eddig 13 
sebesülésről érkezett jelentés Londonba. 

Az Evening Standard szerint 

a képviselőház feloszlatását a jövő 
szerdán minden bizonnyal kihirdetik. 

MacDonald váratlanul visszaérkezett 
Londonba és elnökölt az összehivott mi- 
nisztertanácson, amelyen az aranyvaluta 
felfüggesztése következtében keletke- 
zett gazdasági helyzetet tárgyalták 
meg. 

A sajtó véleménye szerint MacDonald 
visszatérése annak a bizonyitéka, hogy 
az alsóházat valóban rövidesen feloszlat- 
ják és a jövő hónapra kitüzik az általá- 
nos választásokat, 

ai Hd- 
Ededldhs 

érdekellentéteinek összeegyeztetésére és a 
szorosabb együttmüködés elérésére termé- 
szetesen meg kell teremteni a kedvező at- 
moszférát. 
A legfrissebb jelentések szerint Hoover 

elnök meghivta Laval miniszterelnököt 
Washingtonmba és a francia miniszterta- 
nács pénteki ülése a meghivást már tudo- 
másul is vette. 
Ezzel egyidőben olyan hirek terjedtek 
el a oilágsajtóban, hogy Hoober Brü- 
ning német kancellári is meghiota 
Amerikába. 

Castle államtitkár azonban kijelentette, 
hogy ezek a hirek egyelőre minden ala- 

bizonyos, hogy 
a német miniszterelnök rendkivül szive- 
sen látott vendég lenne a Fehér Házban 

AAA 

Énséószírájk nélkül 
1s éleimi iognak a 

lcsvári üguészség toálvai 
A fogház élelmiszerszállitói már nyolc hónapja 
hasztalanul kilincselnek kifizetetlen számláikkal. 
Nem tudnak tovább várni és beszüntetik a szállitást 

Temesvár, szeptember 26. felvegye és a hentest, péket, füszerest ki- 
A temesvári fogház szállitói: a hente- 

sek, pékek és kereskedők, akik a fog- 
ház konyhája részére az élelmiszereket 
szállitják, kijelentették, hogy további 
hitel nincsen. Nekik is készpénzben kell 
megfizetni az árut, nekik sem hitelez- 
nek és igy nem hitelezhetnek tovább 
ők sem, Pedig már igazán régóta hite- 
leznek. Ebben az esztendőben ugyanis 
eddig még egyetlen banit sem kaptak 
a szállitott élelmiszerekért. : 

A szállitók számtalanszor jelentek meg 
már Selariu fogházigazgatónál számláik- 
kal, de mindig csak azt a választ kap- 
ták: 
— Nincs pénz! Nincs pénz! Nincs pénz! 
Pedig tulajdonképpen nem is nagy ösz- 

szegről van szó. Hiszen az állam, ha már 
adja a foglyoknak az ingyenes élelme- 
zést, nem terit a börtönben naponta lu- 
cullusi asztalt. Bizony egy-egy fo, 
napi élelmezésére mindössze csak öt lejt 
engedélyez az igazságügyminiszter. 
A temesvári ügyészségi fogházban át- 

lag százötven a foglyok száma. Napi 
élelmezésük tehát hétszázötven lejbe ke- 
rül. Egy hónapban az ellátás huszonegy- 
ezerötszáz lejt tesz ki. 

Ezt a huszonegyezerötszáz lejt most 
már kilencedik hónapja hiába sürge- 
tik a logház élelmiszerszállitói. 
Selariu fogházigazgató hónapokon ke- 

resztül várta Bukarestből a fizetési 
utalványt. Végre azonban megkapta és 
pedig ugy, hogy személyesen utazott le 
érte, A fizetési utalvánnyal aztán elment 
a pénzügyigazgatósághoz, 

fogoly 

hogy a pénzt 

fizesse, Azonban a pénzügyigazgatóság- 
tól üres kézzel kellett visszatérnie. Nem 
tudtak neki pénzt adni. Ázóta heten- 
kint elment a pénzügyigazgatóságra és 
mindannyiszor hiába mutatta fel a fize- 
tési utalványt. 
Ma megint ott volt Selariu fogházigaz- 

gató a pénzügyigazgatóságon, elmutat- 
ta az igazságügyminiszter fizetési utal- 
ványát és pónzt kért. Demetrescu pénz- 
ügyigazgató igy válaszolt: 
— Pénz nincsen. Nem tudom a tisztvi- 

selőket és a nyugdijasokat fizetni. Hogy 
adhatnék hát 
sére? 

— Pedig akkor azok éhezni fognak, 
mert a szállitók kijelentették, nem kül- 
denek több élelmiszert a fogházba, ha 
nem kapnak pénzt, – jegyezte meg a 
fogházigazgató, 
Demetrescu pénzügyigazgató a homlo- 

kára csapott: 

— Hopp! Eszembe 

pénzt a foglyok élelmezé- 

jutott valami! 
Pénzt nem adhatok, de adok egy jó ta- 
nácsot. Csinálja valahogy ugy a dol- 
got, hogy a foglyok mondják ki az éh- 
ségsztrájkot és akkor egyszerüen nem 
baj, ha nincs pénz, mert nem kell az 
ellátásukról gondoskodni. 

Megveregette a fogházigazgató vállát 
és azzal az érzéssel, hogy feltalálta az 
archimedesi csavart, kegyesen elbocsá- 
totta. Selariu fogházigazgató pedig töri 
a fejét, hogy mit csináljon. 

ha október elsejéig nem fizeti ki szám- 
láikat, akárhogy is szánják a foglyo- 

ert a szál- 
litók felkeresték és kijelentették, hogy 

kat, de beszüntetik az elmiszorek szál- 
litását. Selariu igazgató hiába próbálja 
őket azzal kapacitálni, hogy a jövő év 
közepéig szerződésileg kötelezték magu- 
kat a foglyok élelmezésére, azzal vála- 
szolnak, hogy az állam viszont arra kö- 
telezte magát, hogy havonta kifizeti a 
számláikat és ha az állam nem tartja be 
a szerződést, akkor őket 
kényszeriteni. : 
Ugy látszik, hogy a temesvári foglyok- 

nak nem zni gn lóhségeztréjkba lépni. 

rövis áhozni fognaligjapb Kebán Endre. 

Elhalasztották 
a nemzeti-parasztpárt vég- 
rehajtóbizottsági ülését 

Bukarest, szeptember 26. : 

A nemzeti-parasztpárt bukaresti ve- 
zérkara szombatra végrehajótbizottsági 
ülést hivott egybe, tekintettel azonban 
arra, hogy a végrehajtóbizottság tagiei- 

uka- 

sem lehet arra 

nak nagyrésze nem tartózkodik 
restben, az ülést a 
ták el. 
Egyben elhatározta a vezetőség azt is, 

hogy az uj terminusra kitüzött gyülést 
nem Bukarestben, hanem Kolozsváron 
tartja meg s meghivja tanácskozásra a 
vidéki párttagozatok elnökeit is. A ko- 
lozsvári értekezleten Maniu, Vajda és 
Pop Cicio István is megjelennek. 

jövő hétre halasztot- 

A magyar kormány 
és az OMKE 

Budapest, szeptember 26. 

Az Országos Magyar Kereskedői Egyesület 
(OMKE) pénteken tartott ülésén Sándor Pál 
elnöki megnyitója után Horváth Gyula fő- 
titkár nagy feltünést keltő beszédben foglal- 
kozott a kormány gazdasági politikájával. 
Beszédében az OMKE nevében azt követelte, 
hogy Magyarország kormánya szakitson az 
eddig követett vámpolitikai elzárkózás rend- 
szerével s ehelyett kövesse azt a politikai el- 
vet, amely a népek kölcsönös megértését és 
a gazdasági kapcsolatok kiépitését tüzi ki cé- 
lul. Különösen az utódállamok felé kell ezt a 
politikát követni. Az OMKE a maga részéről 
nem tartja kielégítőnek és célravezetőnek a 
preferenciális egyezményeket s ahelyett a 
kormány sokkal helyesebben tenné az utód. 
államok vámszövetségének kiépitésére irá- 
nyuló tárgyalások meginditását. 

A szatmári interimár 
bizottságot uira 

Noktatták 
Egy épület, amely tizenhét eszten- 
deje epül és amely vegre felepül, 
mert az interimar azt akarta, hogy 

ne epüljön fel 
Szatmár, szeptember 26 

Szinte nap-nap mellett szóváteszi a 
B. L., hogy a szatmári interimár bizott- 
ság határozatait a felettes hatóság 
rendre megsemmisiti. Most legujabban 
ismét nem erősitette meg az interimár 
egl. rendelkezését a bukaresti felülvizs- 
gálati bizottság és igy lehetővé tette Bu- 
karest azt, hogy : 
egy tizenhét éve folyó vita befejeződ- 
jék és egy tizenhét éve vajudó épüle- 
tet tető alá hozzanak. 
A kereskedelmi iskola épületéről van 

szó, amelynek épitését a háboru félbe- 
szakitotta. Azóta kórházat akartak belő- 
le épiteni vagy százszor, de a közoktatás- 
ügyi és egészségügyi miniszterek soha- 
sem tudtak megállapodni abban, hogy az 
egyik a másiktól milyen áron vegye át a 
megkezdett épületet. Néhány hónappal 
ezelőtt végre megállapodás jött létre: 
elhatározta a város, hogy odaadja az 
épületet a kereskedelmi kamarának, hogy 
a saját költségén épittesse fel és helyez- 
ze el benne a Kamarát magát és a ke- 
reskedelmi iskolát. Ezt a városi nagyta- 
nácsi határozatot sem hajtotta végre szó 
nélkül a kinevezett interimár, amelynek 
egész tevékenysége abban merül ki, 
hogy minden elé gáncsot vet, amit nem ő 
kezdeményezett. : 
Ujabb felebbezések következtek és 
mint mindig, most sem az interimárnak 
adott igazat Bukarest. Bukarest megál- 
lapitotta, bogy ez az ügy befejezett már, 
abban a város jogerősen határozott, te- 
hát nem felebbezni kell, hanem: végre- 
hajtani. 
Talán sohasem épül fel a tizenhét éve 

befejezetlen épület, ha nem jön a Jorga- 
kormány interimár bizottsága Szatmárra 
és akadékoskodásával ki nem járja, ho 
Bukarest a végrehajtáshoz ragaszkod- 
jék. Az interimár eddigi müködésének 
ez az első hasznos eredménye. 

V. 

SZFDTEMRER 



Kedvező adfatásra falált: 

Az osztrák-magyar-cseh 
vámunió gondolata 

Nyilatkoznak a magyar közdazdasági élet taktorai 
Budapest, szeptember 26. 

Az osztrák kormány részéről félhíva- 
talos formában megnyilatkozot őkaj, a 
mely a középeurópai válság megoldásái 
osztrák—magyar—cseh vámunióban lát- 
ná, Budapesten is igen élénk vi z hetett pe: ge : k visszhangot 

Az Uj Nemzedék a rendkivül érdekes 
tervvel kapcsolatban Székács ne kes 
fővárosi Kereskedelmi Kamara elnökét, 
Marsall Ferencet, a Mezőgazdák Égyesü- 
letének igazgatóját, Eszterházy Móric 
gróf és Weisz Fülöp vezérigazgatókat, va- 

: 
: 

lamint Friedrich Ilstvánt szólaltatta meg. 
Valamennyi nyilatkozó nemcsak he- 
lyesli az osztrák részről felmerült esz- 
mét, de lelkesedik is érte s palóban al- 
kalmasnak látja arra, hogy mindhárom 
érdekelit ország gyakorlafi hasznot huz- 
zon belőle és erő 

tal praállásra 
Friedrieh István tovább is megy, ameny- 
nyiben szükségesnek tartja a három or- 
szág közötti közös valutát. Nézete szerint 
ezt előbb Magyarorezágnak és Ausztriá- 
nak kellene megcsinálnia s azután ketten 
bekapcsolhatnák Csehországot ís. 

A nemzeti parasztpárt hivatalos lapjának véleménye szerínt : 

Nománia inkább Oroszországyal kössöm 
fegyverbarátságot, mint Magyarországyal 

Bukarest, szeptember 26 
Berzeviczy Albert volt magyar kul- 

tuszminiszter a budapesti Pester Lloyd 
hasábjain magas elgondolásu cikket irt 
e magyar-román közeledésről, Éz a cikk 
élénk visszhangot váltott ki a román saj- 
tóban. Az Universul, a Cuvántul irtal! 
válaszcikkeket a volt magyar kultusz- 
miniszter irására. Az Universul – mit 
s lehetett volna mást várni Stelian Po- 
pescu izzó magvargyülölettel átitatott 
apjától - mereven elzárkózott az eset- 
egos magyar-román barátság gondola- 
rától, mig a Cuvántul már sokkal mele- 
geb hurokat 

Ma a Dreptatea a nemzeti parasztpárt 
oukaresti hivatalos lapjában jelent meg 
gy minden sorában feltünéstkeltő válasz 
erzeviczy cikkére. 
Néhány részlet a Dreptatea cikkéből: 
„Az a tény hogy Magyarországnak 

és Romániának sok közös érdekei van- 

pengetett Magyarország 

nak főleg gazdasági téren. Romániá- 
ban jelentős számban élnek magyarul 
beszélő román állampolgárok, akik, 
nemhogy elválasztanák. hanem éppen 
ellenkezőleg, összekapcsolhatják ezt a 

.
 
-
 

két országot..." 
„De Berzeviczy a román-magyar ba- 

rátság kedvéért áldozatokat követel 
Romániától. Az orosz veszéllyel szem. 
ben Magyarország barátságát 
Berzeviczy, ha Románia lemond 
délyről vagy Erdély e 
széről és ebben az esetben Románia 
megmentheti az oroszok által vesze- 
lyeztetett Besszarábiát..." 
És most jön a Dreptatea szenzációs be- 

jelentése: 
*.. nem gondolja Berzeviczy, hogy 

ajánlatosabb volna Romániának meg- 
állapodást létesiteni Oroszországgal, 
ami lehetővé tenné, hogy Besszarábia 
feláldozásával megmenthetnők Erdélyt 
már csak azért is, mert hiszen az oro- 
szok nagyobb hatalommal rendelkez- 
nek mint a magyarok és orosz segit- 
séggel könnyebben leverhető egy ma- 
gyar támadás. mintha Románia a ma- 
yarok oldalán harcol az orosz ko- 
sszus ellen. 
És a Dreptatea igy fejezi be a cikkét: 

zelhető el a magyar-román barátság.." 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
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Nagyon sokan siny.ődnek a hkörtönökben, akik az 
leletet 

amnesztia-rende.e aapján luszabadmhatnának 

Bukarest, szeptember 26. 
Az egyik fővárosi lap megdőbbentő 

szenzációbal szolgált oloasóinak. A lap 
tudósitója végigjárta az ország legna- 
gyobb fogházait és megállapitotta, hogy 
még nagyon sok olyan elitéltet őriznek a 
bőrtönökben, akik jog szerint a junius 

hapában kiadott amnesztia alapján már 
régen bisszanyerhették volna szabadságu- 
kat. A lap szenzációs leleplezésér- az 
igazságügyminiszterium hivatalos Rom- 
münikében válaszolt és kijelentette hogy 
az ammnesztiarendeletet teljes egészében 
végrehajtották és ma már egyetleu olyan 
elitélt eincs a börtönökben, akiket az am- 
nesztiarendelet alapján szabadlábra kel- 
lett volna helyezni. 
Az igazságűgyminiszteri kommünikével 

szemben az igazság az, hogy 

az amnesztiarendeletet teljes egészében 

tényleg nem hajtották végre, 

illetve, ami még ennél is sokkal felhá- 
boritóbb, a király aláirása által szentesi- 
tett amnesztiarendeletet az igazságügymi- 
niszter egy ezinte titokban kiadott pót- 
rendelettel megváltoztatta, ugy, hogv 

a bőrtönökben sinylődők eg
y egész ka- 

tfegóriája egyszerüen ele
sett az arnnesz- 

tiarendelet előnyeitől. 

Az amnesztiarendelet 
emlitettük ez év junius 

vánosságra – hetedik 

igy intézkedik: 

„A jelen amnesztiarendeletben 
biz- 

tositoti kegyelmi tényeken kinül még 

azok is amnesztiában részesü
lnek, akik 

az 1929 május 13-án kelt amneszti
aren- 

delet előnyeiben nem részesülhettek, 

mivel annakidején még nem, hoztá 

meg felettük a véleges 
itéletet. 

– melyet mint 

13-án hoztak nyil- 
paragraiusában 

-
 

E paragrafus szerint tehát, akik 
1929-es ammesztiarendelet kiadása 
még börtönben maradtak, iülletve 
kaptak büntetés-leszállitást, az uj 
nesztiarendelet után 

teljes egészében élbezhetik az 1929-es 
rendelet összes előnyeit. 

az 

után 
nem 
am- 

Az igazságügyminiszter azonban ahe- 
lyett, hogy az uj amnesztiarendelet ezen 
emberséges paragrafusát végrehajtotta 
volna, egy körlevelet küldött szét az ösz- 
szes igazságügyi hatóságoknak, amelyben 
teljesen megmásitotta e paragrafus inten. 
cióját. Az igazságügymimiszteri körlevél 
– dátuma: 1931 augusztus 11, a 69.119-es 
számot viseli és igy hangzik: 

Mindazok, akik az 1929-es amnesztia- 
rendelet előtt köbettek el büntényt és 
ez amnesztiarendelet előnyeiben nem 
részesültek, mipel még nem hangzott el 
felettük végleges itélet, az uj amnesztia- 

rendelet kiadása után sem kaphatnak 
amnesztiát, ha az 1929-es amnesztiaren- 
delet megjelenési dátumáig még egyet- 
ten itéletet sem hoztak felettük. 

Ez tehát azt jelenti, hogy azok, akik 
ebbe a kategóriába tartoznak, sem a régi, 
sem az uj amnesztiarendelet előnyeit nem 
élvezhetk Nem kell semmi jogi szaktu- 
dás annak megállapitására, hogy az igaz- 
ságügyminiszter teljesen önkényesen 
megváltoztatta az amnesztiarendelet em- 
berséges intézkedését, igazi jogászi ecsü- 
rés-csavarással eltorzitotta az uj amnesz- 
tiarendelet hetedik paragrafusát és en- 
nek a jogászi bravur-stiklinek következ- 
tében olyanok is a bőrtönben sinylődnek, 
akik előít igazság szerint már felnyilhat- 
nának a börtönajtók. 

nyerjen a gazdasági 

igeri 

i elentős ré- 

sz k 

Vezérképviselet: RTES VILMOS mérnök, Arad 

Bethlenialván 

megakartak lincselni 
két gyilkost, akik pontosan ugy öltek 

meg egy embert, ahogy a 
mészáros szokta a marhát kivégezni 

Dicsőszenmárjon, szept. 26. 
Még el sem ült az alig két héttel ez. 

elő végrehajtott borzalmas téglagyári 
gyilkosság körüli izgalom, máris 

ujabb béres mészárlás kaparta fel Di- 
csőszentmárton és környéke nyugalmát. 

Ez a második gyilkosság Bethlenszeat- 
miklós községben játszódott le s áldozata 
egy alig 24 éves fiatal gazda. 
Eetk enfalva az egész vármegyében ar- 

ról hires, hogy feltünően vad, verekedő 
emberek lakják, akik előtt az emberi 
életnek kevés értéke van. A fiatal Érsek 
Pál borzalmas kivégzése azonban még ezt 

a folytonos verekedések miatt eldurvult 
falut is a végsőkig felizgatta. 

A gyilkosság pénteken este történt. Az 
áldozat az esti órákban betért a korcsmá- 
ba egy pohár borra. Fiatal házas volt, 
nem szándékozott sokáig a korcsmában 
időzni, csak amig kihozatott borát meg- 
issza, Néhány pere mulva azonban ár- 
sasága akadt a két Mátyás-testvér szemé- 
lyében, A 25 éves Mátyás Dani és a 23 
éves Mátyás Pál valami birtokügyből ki- 
folyólag haragot tartottak a fiatal gaz- 
dával, ez a harag azonban falusi ezokás 
szerint nem az egymás kerülésében, ha- 
nem a minden alkalommal ujra kezdődő 
veszekedésben és vitában nyilvánult meg, 
Érsek Pál nem akart ujra vitatkozui, el 

akarta kerülni a veszekedést, felállot 
tehát és elindult hazafelé. Haragosai 
azonban utánamentek és a kapujában 
utol is érték. Itt ujra belekötöttak. Éreek 
Pál a saját háza előtt nem akart meg- 
hátrálni és szembeszállt velük, mire Má- 
tyás Pál a nála levő fejszével ugy tar- 
kón ütötte, hogy az erős és nagy ember 
végi zuhant a Taldbn és ömleni kezdett 
belőle a vér. 

Mátyás Dani már a magábal tehetet- 
len sebesültnek ugrott neki, késével át- 
szurta a torkát és addig tartotta lábát 
a nyakán, amig a szó szoros értelmében 
minden vére el nem falyt. 

A falusiak hasonlata szerint a két meg- 
vadult ugy vágta le az áldozatát, mint a 
mégszáros szokta a marhát. 

borzalmas cselekedet helyszinén ha- 
marosan megjelentek a csendőrök és le- 
tartóztatták a két testvért, akik a legcse- 
kélyebb megbánást sem tanusitották. – 

ASTRA (APoIó MOZzGÓ 

Nyugodtan, a legcsekélyebb lelki megráz- 
kódtatás nélkül felelgettek a csendőrök- 
nek. Másnap reggel bevitték őket a di- 
csőszentmártoni csendőrszázadhoz, ahon- 
nan a bünjelekkel együtt az erzsébetvá- 
rosi ügyészséghez továbbitották őket. – 
Amikor Bethlenszentmiklósról a csend- 
őrök kikisérték a két gyilkost, a falu ösz- 
szeszaladt és meg akarta lincselni őket. 
csseszTemezoseseeSEESEGGE 

Szervezkedik a beliöldi 
gabonakereskedelem 

Bukarest, szeptember 26
 

A romániai gabonaexpirtőrök szindi- 
kátusa vasárnap rendkivüli gyülést fog 
tartani Bukarestben és foglalkozni fog a 
font kurzusváltozása folytán beállott uj 
helyzettel. A szindikátusi gyülésen ezen- 
kivül még foglalkozni fognak a gabona- 
kivitel jelenlegi helyzetével, továbbá 
együttesen meg fogják állapitani azt az 
uj erős valutát, amelyet alapszámitás- 
ként elfogadnak az üzletkötésekben. 

A jugoszláviai ellenzéki pártok 
nem vesznek részt a 

választásokon 

Belgrád, szeptember 26. 

Előrelátható volt, még a jugoszláv dik- 
tatura rendszerének feladásakor, hogy 
az esedékes parlamenti választásokon 
csak a kormányt támogató politikai cso- 
portok vesznek részt, mig az ellenzék fi- 
gyelemre sem méltatja a diktatura me- 
legágyából kivirágzó alkotmányos élet 
legelső megnyilvánulását. 
A szerb radikális párt, a szerb paraszt- 

párt, a hbosnyák és szlovén néppártok ve- 
zérei pártközi értekezletükön abban ál- 
lapodtak meg, hogy a választások ne 
állitsanak jelölteket, mert a még min- 
dig életben levő rendtörvény minden 
agitációt és szabad véleménynyilváni- 
tást lehetetlenné tesz. 
A határozat értelmében a szerbiai el- 

lenzéki pártok nem nyernek képvisele- 
tet a jugoszláv parlamentben, amely igy 
csak a lakosság egy töredékének képvi- 

selőiből fog állani. 

tével 

Szeptember 26-án, szombaton és következő napokon : 

„Az erdészátuy" 
Zelnik Frigyes, a hires német rendező első beszelőlilme 
scenáriumát Bruno Granichstádten irta, hasonnevű operette nyo- 
mán. A lilm cselekménye érdekes, tartalmas, élénk, meglepő hely- 
zetekkel, megkapó romantikus képekkel telve, A szereposztása a 
legiobb; a' német film-művészel lesnagyopb és legszebb csilagai 
alakitják a főszereplőket: Az erdészlány Irene Eisinger, aki 
a .Zwet Herzen".ben mindenkit elbájolt szépségével és művesze- 

Partnere PAUL RICHTER. A többi szerebeket kreálják : 
ANDRE PILOT, JENNY STAFFEL, ADELE SANDROCK A film 

zenétét BRUNO GRANICHSTÁDTER szerezte. 

A film 
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Keresem a feleségemet 
VASÁRNAP délelőtt: Malac első hangosfilmje : 
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Főszerepben : 

3. OTDAL



A repülőgép 
tfecske-utasai 
Tegnap reggel különös bendégek érkeztek 

. Lagunák Tündéroárosába. Bécsből jöttek 
Velencébe. A XX. század sietős tempójában, 

repülőgépen. 

A különös belencei pendégek türelmetlenül, 
idegeskedve tolakodtak a szükre szabott ka- 
binajtók felé. : 

A hatalmas gépmadár különös utasai a szó 
legszorosabb értelmében kiszálltak és hátat 
forditottak a derüs olasz ég alatt csillogó 
lagunáknak. 

Nem opoltak pedig fiatal nászutasok, akiket 
megoakit a szerelem rózsaszinü mámora, hi- 
szen ebből a spécieszből ennyi utast fel sem 
rakhattak volna a repülőgépre. A különős 
utasok sokan opoltak. Számszerint ugy jó 
kétezren. 

Füsti fecskék voltak. Frakkszerü tollazatu- 
kat, amely grófokhoz és pincérekhez tette 
őket hasonlóbá, kissé megtépázta a nem min- 
dennapi utazás, de a hagyományos olasz és 
alatt, a tüző napsugárban, pillanatok alalt 
vigasztalódtak. Csicseregve keringték körül a 
nagy madarat, amely szárnyai alatt elhozta 
őket őszből az örök nyárba és aztán letele- 
pedtek a villanydrótokra, fekete gyöngyfü- 
zérként rajzolódoa az ultramarinszinü égre. 
Kicsit még dideregtek, gyenge testükben érez- 
pe a bécsi ködöt és zimankót, de megfürőöd- 
tek a langyos fényben, megtörülköztek a len- 
ge szélben. Frakkos tollazatuk meg-megbi- 
zsergett, szárnnyá ovillant és az őszi vándo- 
rok repülőbatallionja már oillámgyorsan 
startolt dél felé. Hiota őket Afrika, ahol az 
embernemlátta dzsungelekben jövő tabvaszig 
a buja lég lesz a teritett asztaluk. 

Az ornithológia és az aviatika történetének 
lapjain a füsti fecskék velencei repülőturáját 
bizonyára feljegyzik hibatott tudósok tollai. 
De addig is, amig ez megtörténnék, adjunk 
szárnyat a szónak, a gondolat köntösének és 
irjuk le azt is, hogy mit éreznek majd késői 
unokáink, ha erről a repülőturáról valami 
oén kalendárium lapjairól tudomást szerez- 
nek. 

4zt hiszem, hangosan és kissé csufondáro- 
san felnevetnek. Ők bizony, — lévén majd 
egészségesebbek és talán boldogabbak is, 
mint e heroszi kor koldusgenerációi, - na- 
gyon különös és mélyről érkező szánalmat 
fognak érezni irántunk, a dicső ősök iránt, 
akik repülőgépen utaztattuk a füsti fecskéket 
Bécstől a szerelmek és a sóhajok legendás 
városáig. 

Mi persze, akik akárhogy is kapálózunk, 
könnyet hullatunk érzelgős operettek sziodog- 
lesztő szentimentálizmusán, meghatba és 
viszketős szemmel nézünk Bécs felé. Mi irt- 
gvyeljűk ezt a különös párost, ahol sem a 
Heimmehr napiparancsai, sem a cuculista 

Suchutzbund jelszapbai nem ölték ki még a 
habzó sörrel és a Strauss-valcerek ábrándos 
ütemeiben született kedélyt. Ott még oan szio 
és lélek ahhoz, hogy észrevegyék a füsti fecs 
kék elkésett regimentjét, amint furcsa gyöngy- 
soruk dideregve oonaglott a zümmögő sür- 
gönydrótokon. A Pfriemer-puccsot a jó öreg 
Bécs kedélyesen bette tudomásul, de a fecs 
kéknél kitört a forradalom. Heimroehr-hős és 
Schutzbundhoz tartozó elotárs meggyőződés- 
re oaló tekintet nélkül lótott-futott, kilin 
cselt, kunyorált és intézkedett. És összeszed- 
ték az ősz didergő kis oándorait, repülőgép- 
re pakolták az egész dermedt gyülekezetet s 
nosza, elrepitették őket Velencéig. Mondom, 
ez nekünk megható és könnyetfakasztó él- 
mény, ahogyan halljuk a rádió hangszórójá- 
ból, pagy oloassuk palamelyik bécsi Journal 
araszos hasábjain. De az unokáink? 

Azok mosolyogni fognak. És joggal! 
Mintha hallanám, amint összedugják fejü- 
ket a bén kalendárium elnyütt lapjai fölött 
és suttogják: 

– Nahát! Megérjük, hogy volt Bécsben és 
mindenütt a föld kerekségén szio és lélek az 
emberekben. Szegény kis fecskékről milyen 
szépen és kedbesen gondoskodtak! Repülő- 
gépen szállitották őket Bécsből Velencébe, 
mert különben megfagytak oolna. De há- 
nyan fagytak meg azon a télen emberek, há- 
nyan döglőttek éhen emberek, hányan bvérez- 
tek el olyan oonalakon, amelyeket akkor ha- 
tároknak nebveztek, hányan puffadtak fel a 
kék és sárgakeresztes gázoktól, hányat mor- 
zsoltak palacsintáná a pokolgépek? Be fur- 
csák ooltak az őseink! A didergő madarat 
szipükön melengették és ugyanakkor embe 
az, emberre ugy acsarkodott, mint az éhes 
ordas. 

Hallom az 4Afrika felé szálló fecskék lázas 
kis szipének dobbanását, látom a szőke bécs: 
pilótát, amint forró teát szürcsől és könnyet 
ejt a meghatottságtól, amint különös kis uta 
sai után néz a szikrázó olasz ég alatt és fü- 
lembe cseng unokáink friss nebetése, amely 
kegyetlenebb beismerés, mint győzők hurrája 
és legyőzőttek nyöszörgése: 

– Valami hiba oan a teremtésben. A jó- 
ság meleg hullámait meginditő kerekeknél 
eggyel kevesebbet, pagy eggyel többet kap- 
tunk 4Attól, akinek nevbét naponta hiába oesz- 
szük ajkainkra, imáinkban és káromkodá- 
sainkban... 

Finta Zoltán 

4. OLDAL 

bá 

ból s a 

Mi törémi a báluoli 
csemdlárársám 

A csendörségi fogdában felakasziolla magál 
egy legény, akii gyorsan ellemertiek 

Nagyoárad, szeptember 26. 
Megdöbbentő eset történt a biharme- 

gyei Bályok község csendőrőrsén. A 
csendőrség előállitotta s néhány társával 
vetemben lezárta Kopács József 24 éves 
yoki legényt. 
Délután rővid értesitést küldött a 
csendőrség Kovács szüleinek, hogy fiuk 
a fogdában felakasztotta magát 

A falu lakósai között nagy riadalmat vál- 
tott ki a legény halálhire. Azonnal egy 
küldöttség toborzódott össze, amely felke. 
reste a Nagyváradon tartózkodó dr. He- 
gedüs Nándor kamarai képviselőt s el- 
panaszolta neki az esetet. Dr. Hegeduüs 
érintkezésbe lépett Nagyvárad prefektu- 
sával, – aki történetesen bályoki földes- 
ur is egyuttal – és kérte, hogy inditson 
a halál körülményeinek tisztázására vizs- 
gálatot. A prefektus utasitására, a agy- 
váradi törvényszék ügyészéből, a tör- 
vényszéki orvosból, a vármegyei főorvos- 

kerületi csendőrparancsnoksá 
AAAAAAAA 

Genf, szeptember 26. 
A népeszövetségi tanács pénteken ismét 

foglalkozott a japán-kinai konfliktus 
problémájával. A tanács ülésén foshisaba 
japán delegátus kijelentette; hogy kormá- 
nya kész megkezdeni Kinával a közvetlen 
tárgyalásokat, a Népszövetség interven- 
ciója mellőzhetőnek látszik. 

ÁA Népszöbetség eddig megtett lépései is 
elég elhamarkodottak boltak és minden 
tobábbi beapatkozás csak káros köbet- 
kezményeket ponna maga után. 
A japán delegátus után Sze, Kina ki- 

küldöttje szólalt fel s felolvasta kormá- 
nya jegyzékét, amelyben Kina arra kéri 
a Népszövetséget, hogy vesse közbe te- 
kintélyét a konfliktus elsimitására és a 
státuskvó ante ellenőrzésére 
küldjön ki boizsgálóbizottságot Man- 

dzsuriába. 
A szembenálló felek ellentmondó in- 

ditványára Lord Cecil angol delegátus 
azt javasolta, hogy a konfliktus elinté- 
zése a két fél feladata lévén, a népszö- 
vetségi tanácsnak felesleges beavatkoznia. 
Különben is ugy értesült, hogy Japán 
rövidesen visszavonja mandzsuriai csa- 
patait. Lord Cecil javaslata fölött a nép- 
szövetségi tanács legközelebbi ülésén dön- 
tenek. 
Mig a népszövetségi tanács a diplomá- 

ciai etikett előkelő formaságai között a 
beavatkozás szükeségességét mérlegeli, 

Mandzsuria határán uj események tör- 
téntek. 
A szobjet - Charbinból érkezcett jelen- 
tések szerint – már tudomására hozta 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAÁA AAAA 

Hogyan szülernik az irredenia vád: 

al k aA AAAAAAAA 

A szovied 
csSsaadai elimadlumláaala a 
EMdlSumr Hmára 
A japán csapatok egyelőre nem hagyják el a megszállott területeket 

határ felé, ahová Voroszilov tábornokot, 

sereg repülői tegnap bombázták Kau- 

kiküldöttjéből álló bizottság kiszállt a 
elyszinre, ahol exhumálta és felboncolta 

az előzetesen eltemetett legény holttestét. 
A boncolást természetesen a uyilvános- 

ság teljes kizárásával ejtették meg. Utá- 
na néhány ujságiró nyilatkozatot kért dr. 
Berariu törvényszéki orvostóll! 
—, Bár a holttesten kisebb horzsolások 
észlelhetők - mondta az orbos - mégis 
bizortirosra pvehető. hogy öngyilkosság tör- 
ént. 
Az egyik ujságiró megje 

kissé érthetetlennek találja, hogy a meg- 
láncolt kezü Kovács felakasztotta magát 
Dr. Berariu kijelentette, hogy ez a kö- 
rülmény sem kerülte ki figyelmüket. Egy 
csendőrnek leláncolták kezeit, aki ennek 
ellenére leoldotta nadrágsziját és hurkot 
röztönzött belőle. 
Kovács társai, akik az öngyilkos le- 
génnyel egyidejüleg kerültek a fogdába 
—, azt mondják, hogy Kobácsot rettenete- 
sen elberték a csendőrőrsön. 

ezte, hogy 

Japán kormányának, hogy nem elég- 
szik meg azzal, hogy a japánok Char- 
bin megszállásáról lemondanak, hanem 
Csangcsub megszállását barátságtalan 
cselekedetnek minősitbe, kényszerü biz- 
tonsági okok miatt kénytelen megszál- 
lani a kelet-kinai pasutvonalat. 

Az ujabb jelentések szerint a szovjet csa- 
atai már utban is vannak a mandzsu 

a szovjet hadügyi népbiztosát min len 
pillanatban várják. 
Az a hir, hogy a japánok kiüritik Man- 

dzsuriát, egyelőre nem bevégzeti tény. A 
japán hadügyminiszter erre vonatkozólag 
ugyanis azt a kijelentést tette a sajtó 
köpviselőinek adott nyilatkozatában, 
ogy 
amig a megegyezés nem jön létre Kina 

és fajdán között. egyetlen japán katona 
sem tábpozik Mandzsuriából. 
A londoni diplomáciai körök sem lát- 

ják könnyen megoldhatónak a mandzsu- 
riai helyzetet. Biztosra veszik, hogy 
Japán csak eloben szüntette be az of- 
fenzioát, mig a gyakorlatban topábbra 
is náltozatlanul folynak az ellenséges 
hadmüvbeletek. 

Ezt bizonyítja az is, hogy a japán had- 

bang-Cse és Tunglic kinai városokat Azt 
is tudják Londonban, hogy a charb ni 
japán főkonzul ujabb értesitést kért Pe- 
ingtől, mert véleménye szerint a Man- 

dzsuriában élő japán alattnalók személyi 
és pagyoni biztonságát torábbra is fegy- 
perrel kell nédelmezni. 

A csikszentgyörgyi csendőr ur 
Arpád-vezérnek nézte 
a Mária-képel 

Magyar segédlel- 
kész, tanitónő és 
ovónő a vádlottak 
padján 

Csikszereda, szeptember 26. 
Ez is tipikus csiki történet... 

k 

Magyar segédlelkész, magyar feleke- 
zeti tanitónő és magyar óvónő kerültek 
a csikszeredai törvényszéken a vádlot- 
tak padjára. A vád ellenük: irredentiz- 
mus. Az eljárást a csikszentgyörgyi 
csendőrőrmester feljelentése alapján in- 
ditották be. 
De miért? : 
A feljelentő csendőrőrmester „vádira- 

ta' szerint Héja segédlelkész, Márton 
Ella tanitónő és Simon Rozália óvónő 
a hősök napján a gondjaikra bizott gye- 
rekeket nem a román lobogó alatt ve- 
zették el az ünnepélyre, hanem „Árpád 
ősapjuk képével diszitett templomi lo- 
bogó alatt". Az előirt iskolai ünnepélyt 
viszont olyan iskolaépületben tartották 
meg, amelyről még a román cimert is 
tekaparták. Az a legírissebb irredenta- 
pör vádanvaga. A nem annyira tragikus, 
mint inkébb humoros igazság pedig ez: 
A nevezett napon az alsószentgyörgyi 

állami iskola igazgatoáia elfeledte utasi- 
tásként kiadni az iskola tanitónőjének, 
hogy a áyermekeket a román nemzeti 
lobogo alatt vezesse fel. A tanitónő uta- 
sitás hiánvában ugy okoskodott hogv 

Itárgyalást azonban az egyik vádlott tá- 

teraplomi ünnepről lévén szó, egyházi lo- 
bogó kell. Kivitette tehát a templomból 
az egyik Szüz Mária lobogót s ez alatt 
vonult fel. 

Az őrmester azonban nyilván rövidlá- 
tó s a Mária-képet Árpád képének 
nézte, elfeledve, hogy katholikus tem- 
lami zászlón semmiképpen sem le- 

et a pogány Árpád képmása. 

Nehézményezte a csendőrőrmester azt 
is, hogy az ünnepély után a 
megvendégelte a gyermekeket az iskola 
udvarán, ez azonban, természetesen, nem 
komoly vád. A másik azonban, hogy az 
iskoláról lekaparták a román cimert, már 
komolyabbnak látszik, legalább külső- 
leg. De csak annak látszik. 

A felekezeti iskolákról ugyanis mi- 
niszteri rendeletre kellett eltüntetni a 
román cimereket. mert a közoktatás- 
ügyi miniszterium azon az álláspon- 
ton volt, hogy a felekezeti iskoláknak 
semmi joguk sincs az ország cimeré- 
ez. 

Erről van szó. Érthető ha egész Csik 
izgatottan várta a biróság döntését. A 

Nőegylet 

Utólérhetetlen minőség! 
Kérjen dijtatan próbát a 
Reonmániai vezérkeovtselőtől : 

Bucuresti I Str Selari? 

legszerényebb 
embernek is szüksége van 
naponta egy kis örömre 

tatlan örömet. amely 
teremtőerőt kölcsönöz és 
az élvezet kellemes érze- 
tét váltja ki. a valódi ha- 

misitatlan babkávé élve- 
zete okoz 
Hirneves kávékeverékeket 
MEINL közismert kávé- 

szaküzletében kaphat. 

MEINL GYüln R. T 
Mávenehozata a : 

Brassó. Voivod Mihai 9 : 
volt Kolostor-uica 11. 

mA uUroR 
LEGYEN 

klEkElYa 
BUTORGYÁRAÁBÓL 

MAROS ASARHELY 
BüknRcST : 
Rassó 

errv. MGYSZEBE 
ELSŐKEÉZBSŐL - A LEGJOSBAT - LEGOLCSOB- 
BAN. KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEKKEL 

k 

Mi az okaaz Ün idevességének ? 
Milért érzi magát szerencsétiennek? 

Miért nincsenek sikerei ? 

Olvassa el saját érdekében a hirneves buda- 
pesti idegorvosDr. Feldmann Sándor: 

IDEGESSÉG ÉS 
ÖSZTÖMÉLET 

II kiadás. C 140 olda as könyvét és abból 
feleletet kap mindenre A tartalom ól: Nem 
zavarok letki okairól. Ideges testi és lelk: 

oaiok keletkezése. / Mikor kénytelen az em- 
ber elpirulni. / A jó és rossz előérzetről. / A 
hipochonder. / A pecnhes ember. / Az akarat 
es az akaratdyengesés. / Az idedes feltájásról. 
Az ideses gyomor. / A oyermek szexualitása. 
Az ide es sziv. / Az alvás és álmatlanság / Az 
őnérzet betegségei. / Lelkiüsmeret. / Dado- 
gás. / A soortoló nő. / Nyaralás és utazás 
Kenyszerkepzet és kényszercselekedetek. 

Az ideoes gyermek. / A féltékenység. / A 
klep ománia. / A kóros hazudozás. / A ha- 
álfélelem. 140 oldal! ára 102 Lei. 
Videkre a uezté 10, utánvéttel 16 Let Kap- 
ható a HRASSÚI LAPOK Könyv- 

kereskedésében. 

BUKARFST. Bulevard Elisabeta 

Teliesen átalakitva - Svájci ve- 
zetőség alatt. - Meleg- hidegviz 
minden szobában. - Központi 
fütés. - Lilt. - Olcsó árak! 

volmaradása miatt elhalasztották. 



FALUSI BALLADA 

Hat kölyke volt a béresnek 
Hej, az élet gyatra! 

Éhhel teli napok lesnek 
Mind a féltucatra! 
Mi jutott apjuk eszébe 
Egy estelen erre? 
Batyut bvett kérges kezébe 

S elment valamerre... 
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Hozta Isten, öreg Vendel! ) 
é Mi járatban nálunk? ) 
Szép naccsága! Szólnék kenddel! ) 

(Jó bótot csinálunk! ) 

(Ösmerem a női módit ) 
í Tegnap oótam Pesten ) 
(Tüz bvesse fel, aki lódit ) 
( Kendnek kikerestem! 
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Ehun la, egy pörge kalap 
4A ládámba leltem 
Dioatnak irja le a lap 
Még alig viseltem... 
Teccik látni, tettre léptem 
Mig az asszony aludt 
A libánkról is letéptem 
S rátüztem egy talut! 

NEMES FERENC 
"ma 

BRATIANU GYÖRGY BESZÁMOLÓJA 
ERDÉLYI UTJÁRÓL. Bukarestből jelentik. 
Bratianu György és vezérkara tegnap Buka- 

ját benyomásai alapján Erdély mai helyzeté- 
ről, majd Maniuval folytatott megbeszélései- 
ről számolt be. Az értekezlet elhatározta, 

31-én és november 1-én fogják megtartani, a 
melynek előkészületére már most megteszik 
a szükséges lépéseket. A kongresszus egyik 

legfontosabb feladata a párt uj programmjá- 
nak ratifikálása lesz. : : 

karestből jelentik: A hadugyminisztérium 
ujabb rendelete alapján az önkéntesek no- 
vember elsején kötelesek bevonulni. 

DRÓTHUZAL A PÁLYATESTEN. Kö- 

testnek az állomástól kissé távolabb fekvő 
részén, egy dróthuzalra bukkant, amely a kö- 

ták a nyomozást, de nem tudtak robbanó- 
anyag nyomára akadni. A rendőrség mosv 
azt szeretné tisztázni, hogy mi szerepe volt 

a dróthuzalnak. 

ELFOGTÁK A TEMESVÁRI KÉJGYIL- 
KOST? Tudósitónk jelenti: Pénteken délelőtt 
borzalmas kéjgyilkosságot fedeztek fel a Te- 
mesvár-józsefvárosi Ötvös-utcta 23. számu 
házban, ahol a csütörtökről péntekre virradó 
éjszaka ismeretlen tettes borzalmas késszurá- 

sokkal kivégezte Szücs Mária 31 éves rendőri 
(felügyelet alatt álló leányt. A józsefvárosi 
rendőrség és a kvesztura bünügyi osztályá- 

mak detektivjei a ház lakóinak és a szomszéd- 
ságnak vallomásai alapján gyanuba fogott 
egy bőrkabátos, sportsapkás fiatalembert, a 
kit ma délelőtt sikerült is előállitani a rend- 
őrség bünügyi osztályán. Kihallgatásig nevét 

a rendőrség nem közli a nyilvánossággal. A 
borzalmas rémtettel gyanusitott fiatalembe 
egyébként eddig még nem tett beismerő val- 
lomást. : 

- HARMINC RÉGI TEMESVAÁRI SZABÓ- 
MESTER BESZÜNTETI AZ ÜZEMÉT. Tudó- 

sitónk jelenti: A gazdasági válság hatása any 

nyira sujtja a temesvári szabóipart is, hogy 
30 régi szabómester elhatározta, önálló üzle- 
tének feloszlatását és az iparengedély visz. 
szaadását. Ezek a szabómesterek termelőszö- 
vetkezetet alakitanak, hogy igy takaritsák 
meg az önálló üzlethelyiség bérösszegét és 

Tfelefon : 
k 518 

restben gyülést tartott, amelyen Bratianu sa. 

hogy a párt országos kongresszusát október 

nigsbergből jelentik: Egy vasuti őr, a pálya- 

„MODERNMN MOZGÓ:t spasso 

adóterhett. Jellemző helyzetükre, hogy több- 
nyire az imntellektuális pályákon müködő 
rendelőik több millió lejjel tartoznak s köve- 
teléseikhez legfeljebb birói eljárás utján tud- 
nának hozzájutni. : 

- NAGYVÁRADON KAUCIÓT KÖVE- 
TELNEK A PÉNZTKEZELŐ VÁROSI TISZT- 
VISELőKTŐL. Nagyváradi tudósitónk jelen- 
ti: A nagyváradi városi tanács pénteki ülé- 
sén elhatározták, hogy a városi főpénztáros- 
tól és mindazoktól a városi pénztisztviselők- 

től, akik hivatali beosztásuk folytán pénzt 
kezelnek, vagy pénzösszegeket szednek be, a 
jövőben kauciót fognak követelni. A város 
vezetősége igy akar preventiv módon véde- 
kezni az esetleges sikkasztásokból származó 
károk ellen. 

TERMÉSZETBENI 
AKAR NYUJTANI MAROSVÁSÁRHELY A 
MUNKANÉLKÜLIEKNEK. Tudósitónk jelen- 
ti: Jeremia István kulturtanácsos a városi ta- 
nács legutóbbi ülésén azt javasolta, hogy a 
város a következő télen a munkanélkülieket 
ne a mult évi módszer szerint, hanem termé- 
szetben segélyezze. Ezt a javaslatot a tanács 
elfogadta és Campian esperest, Musca főor- 
vost, valamint Radó Sándor és Tótfalussy Jó- 
zsef tanácsosokat bizta meg a szükséges tár- 
sadalmi akció bevezetésével és lefolytatásá- 
val. Elhatározta a tanács azt is, hogy 10 da- 
rab melegedő helyet állit be, amelynek füté- 

séhez a gáztársaság ingyen adja a gázt. 

- ORSZÁGOS TEKÉZŐVERSENY MA- 
ROSVÁSÁRHELYEN. Tudósitónk jelenti: Az 
Országos Tekéző Társaság szeptember 27-re 
tüzte ki az országos tekézőversenyt, amelyen 
ugy a csapatversenyekre, mint az egyéni ver- 
senyre rendkivül sok benevezés történt. A 
csapatversenynek első dija serleg lesz, az 
egyéni győztesek között több arany és ezüst 
érmet osztanak szét. : 

- KARHATALMAT KÉRTEK A NAGJI- 
VÁRADI VÁMOSOK AZ ELKESEREDETT 
FALUSIAK ELLEN. Nagyváradi tudósitónk 
jelenti: A városi tanács pénteki ülésén rend- 
kivül nagy feltünést keltett a városi vámok 
beszedésével megbizott vámosoknak az a be- 
jelentése, hogy karhatalomra van szükségük 
kötelességük teljesitéséhez. A vámosok elő- 
adták, hogy az utóbbi időben a falusiakkal 
állandóan összetüzéseik vannak, a vámok be- 
szedése miatt s előfordult, hogy az izgatott 
és elkeseredett falusiak, akiknek már annyi 
pénzük sincsen, hogy a néhány lejes vámot 
megfizessék, a vám kezelőjét alaposan hely- 
benhagyták. 

- MÁR AZ ISKOLÁKAT SEM TUDJA Az 
ÁLLAM FüÜTENI. Nagyváradi tudósitónk je- 

Az ÖNKÉNTESEK BEVONULÁSA Buz rradan az dllami kkalálk eazra őtága er. váradon az állami iskolák igazgatósága arra 
utasitotta a növendékeket, hogy minden nap 
hozzanak magukkal fejenként 4-5 darab tü- 
zifát, mert különben nem lesz fütés a tan- 
termekben. És ezt nevezik minálunk Anghe- 
lescu óta Jorgáig - ingyenes elemi népokta- 
tásnak! 

zeli viaduktig vezetett. Azonnal meginditot- A NAGYKŐHAVASI TURISTAHÁZ UJ 
GAZDÁJA. A Brassói Turistaegyesület vá- 
lasztmánya pénteken este tartott ülésén a 
nagykőhavasi turistaház gazdai állására Mol- 
nár Mihály türkösi lakóst választotta meg. 

– A NAGYVÁRADI PÉNZUGYIGAZGA. 
TÓSÁG ROSSZ TRÉFÁT ÜZ A KÉT HÓNAP 
ÓTA ÉHEZŐ NYUGDIJASOKKAL. A nagy. 
váradi pénzügyigazgatóság éppen két hónap 
óta nem adta ki a nyugdijasok járandóságait. 
A pénzügyigazgatóság most arra hivta fel a 
nyugdijasok (figyelmét, hogy amig adójukat 
be nem fizetik, nem is kapják ki augusztus 
óta visszatartott nyugdijaikat. Az természete- 
sen sem a nagyváradi pénzügyigazgatónak, 
sem pedig a pénzügyminisztérium bölcseinek 
nem jut eszébe, hogy az adót, amelyet ilyen 
esetekben mindig előre szednek be, egysze 
rübb volna az esedékes nyugdijösszegből le- 
vonni, mint ujra sulyos dilemma elé állitani 
a nyugdijasok államilag éheztetett csoport- 
jait. Tekintettel arra, hogy épepn ez volna a 
legtermészetesebb és legkönnyebb megoldás. 
minálunk az arra illetékesek közül senki sem 
gondol rá. Furcsa, érthetetlen és bizony meg- 
alázó csodabogara ez a romániai bürokratiz- 
musnak.a : 
– BETÖRÉSEK MAROSVÁSÁRHELYEN. 

Tudósitónk jelenti: A szombatra virradó éj- 
szakán két betörést követtek el Marosvásár- 
helyen. Az egyik áldozat Balázs Istoán nyug- 
dijas, akitől az éjszakai látogató 5 ezer le) 

Ma szombhaton, vasárnan a diadalmas sikert aratott nemet énektő, beszélő ti imslágerünk : 

A FEHÉR BARÁT 
(ZWEI MENSCHEN). Richard Voss regénye 

§arlotte Susa és Gustav Fröhtich-el 

VWESTEN BESZÉLŐGÉD 

Szombaton d. u. 3-5-ig mMATINÉ: 

Vasárnap d e 11-1-ig 10-15 lei „Asphalt" UFA Betty Aman, 
fnim Gustav Fröhlich. 
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SZERDÁN Márom „EHmdlum siremmmlé .... 

SEGÉLYEKET 

gyászoló család. 

gyógyitó eljárásainak 

értékü holmlt vitt magával. Balázs István in- 
dokoltnak látszó gyanujára a rendőrség őri- 
zetbe vette Körcer Károly állásnélküli sof- 

főrt. - A másik áldozat Grapa Anna, akinek 
lakásáról ékszerben és készpénzben mintegy 
kilenc ezer lej értéket vittek el az ismeretlen 
tettesek. 

x NYERSKOSZT. Dr. Bucsányi, budapesti 
főorvos könyve a természetes táplálkozásról, 
(Nyersdiéta, mint természetes gyógytényező), 
kapható a Brassói Lapok könyvosztályában. 
Ára 102 lej. Vidékre előzetes fizetés esetén 
portómentesen, utánvéttel 16 lej portóval 
szállitjuk. : 

– LELEMÉNYES SZESZCSEMPÉSZÉS. 
East Chicagóban (Indiana-állam) egy 
rendőrnek feltünt egy temetési menet, a 
mely nem a temető irányában haladt. A 
rendőr megállitotta a halottaskocsit s a 
koporsóban több láda mhiskyt talált. A 
talpig feketébe öltözött „gyászoló család"- 
ról kiderült, hogy hirhedt szeszcsempé- 
szek. 

ELJEGYZÉSI HIR. Neumann Olgi (Sft. 
Gheorghe) és dr. Steiner Sándor (Wien) je- 
gyesek. (be) 

ESKÖTÉTELRE KELL JELENTKEZ- 
NIÖK A CSIKMEGYEI TARTALÉKOS 
TISZTEKNEK. Tudósitónk jelenti: A csik- 
megyei hadkiegészitő parancsnokság esküté- 
telre szólitotta fel a csikmegyei tartalékos 
tiszteket. Az eskütétel napját előbb szeptem- 
ber 27-re tüzték ki, majd október 4-re ha- 
lasztották. Október negyedikén délelőtt 10 
órára tehát az összes csikmegyei tartalékos 
tiszteknek jelentkezniök kell a hadkiegészitő 
parancsnokság udvarán. A jelentkezés teljes 
felszereléssel kötelező. Az indokolatlanul el- 
maradókat szigoruan megbüntetik. 

V y 

érengzés Gandhi 
h ys áb 

azájában 
London, szeptember 26. 

Az észak-indiai Branigar városban véres 
összeütközés történt a hindu és mohamedán 
lakósság között. Az elkeseredett utcai harcok- 
nak a karhatalom közbelépése vetett véget, 
akkorra azonban már 25 halott és több, mint 
100 sebesült feküdt a vértől összeáztatott ut- 
cákon. 
Az angol hatóságok nagy érdeklődéssel fi- 

gyelik a hinduk és mohamedánok véres kon- 
fliktusát, amely ez egyszer nem az angol 
uralom ellen, hanem Harry Singh maharad- 
zsa ellen irányul. Branigar falain kibül 50.000 
állig felfegyverkezett mohamedán várja a tá- 
madást elrendelő parancsot. A polgárháboru 
oléfiról tan távirati jelentések nem számolnak 

Az interparlamentáris unió 
magyar csoportja megjelenik 
a bukaresti konferencián 

Budapest, szeptember 26. 

Az interparlamentáris unió magyar- 
országi csoportja elhatározta, hogy elege 
tesz a román csoport meghivásának és részt 
vesz a Bukarestben megtartandó konferen. 
cián. A magya- csoport az interparlamentá- 
ris unió bukaresti konterenciájára Berzeviczv 
Albertet, Szterényi Józsefet, Chorin Ferencet 
és Grátz Gusztávot küldi ki delegátusokként. 

UÜZENET AZ ANYÁKNAK. szülőknek, 
pedagógusoknak érdeklődésére joggal számot 
tartó nagyjelentőségü, értékes munka, mely 
a nevelés kérdéseinek égető fontosságu prob- 
lémáit tárgyalja. Ezen mü három kis kötet- 
ből áll. Minden kötet befejezett egész és kü- 
lön-külön is kapható. Az első része tárgyal- 
ja a terhesség idejét, a kis gyermekkort, cse- 
csemőkortól 2 éves korig, ára 90 lej. A má- 
sodik rész az óvódás korral és az első iskola- 
évekkel foglalkozik, ára 120 lej. A harmadik 
rész pedig a nevelés szempontjából legnehe- 
zebb kornak, a serdülés és az érettség korá- 
nak a problémáit világitja meg. Ára 130 lej. 
Ezen könyvek megirásával dr. Stekel bécsi 
egyetemi tanár uttörő munkát végzett Ezen 
kötetek külön-külön is megrendelhetők. A há- 
rom kötetet egyszerre véve, 340 lejért franco 
szállitja a Brassói Lapok könyvosztálya. 

– HALÁLBA KERGETTEK A SZERBEK 
EGY MAGYAR FöLDBIRTOKOST. Kapos- 
várról jelentik: A kaposvári Korona szálló- 
ban revolverrel agyonlőtte magát Garai Sán- 
dor 82 éves bácskai földbirtokos. Tettét bir- 

tokainak kisajátitása miatt követte el — A 
szerbek egyébként is támadták magyarságá- 
ért az idős embert, aki a halálba menekült 
ellenségei elől. 

KÖSZÖNET. Mindazoknak, kik felejthe- 
tetlen halottunk, Házy Ignácz elhunyta al- 
kalmából részvétükkel bánatunkban bármily 
módon osztoztak, ezuton mond köszönetet a 

(be) 
— Elhájasodásnál, köszvénynél, és cu- 

korbetegségnél a természetes „Ferenc 
Józset" keserüviz javitja a gyomor és a 
belek müködését és előmozditja az 
emésztést. Az anyagcserebántalmak 

több kutatója 
megállapitotta, hogy a Ferenc József viz- 
kura nagyon szép eredményre vezet. 
Ferenc Józsel keserüviz gyógyszertá- 

Fürdőszoba- 

rakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben kaphatóó. 
EREVAN szőnyegkiállitás, Brassó, Ko- 

lostor-utca 30. (jegyezze meg jól a cimet) még 
csak 5 napig marad városunkban. Átköltözé- 
sünk miatt a szőnyegek árát leszállitottuk 
1800 lejre négyzetméterenként. Kérjük a kö- 
zönséget, hogy saját érdekében kiállitásunkat 
meglátogatni sziveskedjék. (be) 

A BRASSÓI IPARTESTÜLET ezuton 
mond köszönetet a müködő sütőiparosok szak- 
osztályának a 3620 lejért, amelyet diszelnö- 
kük, Karl H. Schuster halála alkalmából ko- 
szorumegváltás cimén az ipartestületi agg- 
menház-alap javára adományoztak. (be) 

ORVOSI TANÁCSOK, fiatal asszonyok- 
nak, irta dr. Földes Lajos, a budapesti orszá- 
gos gyermekvédő liga, szülő és anyaotthoná- 
nak főorvosa. E könyv tudást terjeszt abban 
a homályban, mely a szülés, gyermekágy és 
csecsemő-ápolás körül még manapság is ural- 
kodik. A könyv ára 102 lej, portó 10 lej. – 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában. 

– Hogyan éljen a szivbajos ember? Ilyen 
cim alatt dr. Bodon Károly egyetemi magán- 
tanár tollából hézagpótló munka jelent meg Bu- 
dapesten. A kitünő könyv a nagyközönség szá- 
mára iródott és elmondja mindazt, amit minden 
szivbajos, érelmeszesedésben szenvedő ember- 
nek tudnia kell. Nem az orvosi kezelés kikü- 
szöbölését szolgálja ez a könyv, hanem gyakor- 
lati utmutatással szolgál a laikus betegnek ar- 
ra, hogy milyen életmódot folytasson, hogy se- 
gitse elő a gyógyulását és - mikor menjen 
orvoshoz. - A rendkivül praktikus mü ára 88 
lejért kapható a Brassói Lapok Könyvosztályá- 
ban. (Vidékre 10 lej portó.) . 

- ORVOSI TANÁCSOK fiatal asszonyok- 
nak. (Tudnivalók a terhesség, gyermekágy, 
szoptatás, csecsemő-táplálás és gondozás kö- 
rül.) Irta: dr. Földes Lajos, budapesti kórhá- 
zi főorvos. Ára 102.– lej. -– Brassói Lapok 
Könyvosztálya. 

SZEGÉNY EMBER 
– Könyörüljön meg rajam nagysá- 

gos asszonyom, három nap óta egy falat 
nem ment le a torkomon. 
,— Hiszen magából csak ugy dől az al- 
kohol. 
— Éppen ezért, tessék csak elképzelni, 

három napig üres gyomorra inni.. 

PONTOSSÁG OKÁBÓL 
Ez itt egy tizenhatéves fáraóleány 

mumiája és már négyezer esztendős. 
— Benne van ebben a tizenhat év is? 

(College Life.) 

Hülnyem! Unye Ön is fel akar fünni fess 
alak ával, si kes minialanésével ? 

Ha igen ugy en , E 

s. s 

füző és melitartó-ját 
csináltassa a legjobb szalonban ahol 
orvosi előirásu. higienikus. kényelmes 
szakmai munkák is a legkifogástalanabb 
kivitelben mérsékelt árban készülnek. 

S einmetz Kálmánné Brassó, Hosszu-u. 2.. 

E 

berendezési cikkek, gáz és forr- 
csövek állandóan raktáron 

„Nrmatura" r.r.t. Fiók cégnél 
Btrassó. Malom u 1. (Kut u sarok). 

A grafotógia tontossága : 

Anyák és gyermekek részére 

a gvermeklélek, bezárt világ Gyer- 
mekkarakter, tehetség megnyilatko- 
zik már a gyermekirásban. : 

Pályaválasztó ifjuság részére 

helyes utmutatás az egyéni érvénye- 
sütést elősepítő pályaválasztásra. 

PITHYA PSGHoLocUs 
fogad 11-1 és 4-17. Brassó, Kór- 
ház-utca 49. I. Te elon 242. 

KENG Az 

5000 példány 

foguott el 2 hét ala
tt Piatiletka 

cimü könyvből A ma legizgal- 
masabb kérdését tárgyalja. - Irta 
MICHAEL FARSMANN a lon 
doni Economist tudósitólja. - Ára- 
a2 Let. - Vidékre a pénz előze- 
tes beküldése mellett 92. utánvét 
tel 98 Let - Megrendelhető a 

[SRASSO! LAPOK 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN 

! 
b 
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roly, 

dették meg a 

pek, igen nagy választékban 
Brassói Lapok könyvosztályában. Olvassa el 
részletes hirdetésünket. Vidéki megrendelése- 
ket azonnal elintézünk. 

DÁS." 

viselőt, az kétségbeesetten kéri: 

—– Mlyen idő lesz? A budapesti me- 
teorológiai intézet jelentése szerint, vál- 
tozékony, csak átmenetileg enyhe idő 
vérható, erős szelekkel és megujuló esők- 
el. 
—– Budapesten elfogtak egy romániai 

szélhámost. Budapestről jelentik: Napok 
óta számos feljelentés érkezett a rend- 
őrségre Kögler Bernát állitólagos orvos 
ellen, kit azzal vádoltak, hogy a Danubius 
strandon levő week-end pavillonokban 
és csónakházakban levő ruhákat rendsze- 
resen fosztogatta s kisebb nagyobb ösz- 
szegeket lopott. A nyomozás folyamán 
megállapitotta a rendőrség, hogy Kögler 
nem orvos, 
lampolgár. A 22 éves áldoktort előálli- 
tották a rendőrségen, ahol bevallotta, 
hogy román katonaszökevény. Romániá- 
ban kórházban teljesitett katonai szolgá- 
latot, ott hallott egyet-mást az orvostu- 
dományról rebesgetni s ezt akarta Buda- 
pesten hasznositani. Mindenütt orvosként 
szerepelt, jó társaságba került, de pénze 
nem lévén, lopással akarta fenntartani 
magát. A rendőrség Köglert letartóztatta. 
A szélhámosra még sokan fognak emlé- 
kezni katonakorából Nagykárolyban, a 
hol orvosi cime segitségével a városka 
jobb társaságaiban forgott. 
- FELESÉG - RÉSZLETFIZETÉSRE. 
Daoal April coega-kammai (Fokföld) 
bennszülött a fokoárosi törvényszék előtt 
csalás miatt feljelentette Harry nevü fivé- 
rét, aki ajánlkozott, hogy feleséget szerez 
neki részletfizetésre. A bájos menyasszo- 
nyért atyja két borjut követelt s a vő- 
legény a vételár felét, mint első részlet- 

fizetést, átadta közvetitőként szereplő fi- 
pvérének, azzal az igérettel, hogy a hátrá- 
lékot a lakodalom után havi 10 shillinges 
részletekben fogja törleszteni. Azonban 
sem a menyasszony nem jelentkezett, sem 
az első részletet nem kapta vissza. A biró- 
ság a csalárd fivért hat havi börtönre 
ttélte. 

— Kilenc százalék már az irásbelin el- 
bukott. Szatmárról jelentik: A szatmári 
Eminescu liceumban Szatmár, Nagyká- 

Nagybánya, Máramarossziget. 
és Szilágysomlyó növendékei most kez- 

szeptemberi érettségi 
vizsgálatokat. Az irásbeli érettségi már 
le is folyt és azon a jelentkezett százhar- 
minc növendéknek kilenc százaléka el- 
bukott. 
MEGÉRKEZTEK az őszi és téli divatlla- 

kaphatók a 

„RUMBA" a jövő tánc-saison slágere! 
Charaktere: fesztelenség, életöröm, pezsgő 
rhythmus. Tanitja az október 1-én kezdődő 
tanfolyamain Izsák-iskola, Brassó, Vár-utca 
110. sz. (e) 
—– Az amerikai vezérkar főnöke Bel- 

grádban. Belgrádból jelentik: A hatósá- 
gok ünnepélyes fogadtatásban részesitet- 
ték Douglas Mac Arthur tábornokot, az 
amerikai hadsereg vezérkari főnökét, a 
ki ma érkezett a fővárosba. 
– Tömeges gombamérgezés egy ma- 

gyar faluban. Szombathelyről jelentik: 
A sopronmegyei Bükk községben gomba- 
mérgezés következtében öt ember halt 
meg, ötnek életveszélyes, ötnek pedig 
kevésbbé sulyos az állapota. Az áldoza- 
tok maguk szedték a mérges gombákat. 
-óÓH, AZ AZ AÁLDOTT „HAZAFIASKO- 

Tudósitónk jelentik: Természetesen 
Csikról van szó, ahol a messzi vidékekről 

odaplántált román tisztviselők hazafias érzel- 
mei nem birják elviselni, hogy szinte min- 
denki magyarul beszél. Különösen a törvény- 
széken dühöng a hazafiaskodás, annyira, 
hogy az irodákban valóságos spicli-rendszert 
vezettek be s ugy figyeltetik, hogy ki mer ott 
magyarul beszélni. Tudni kell, hogy Csiksze- 
redában nagyon sok olyan ügyvédi alkalma- 
zott van, aki irásban már birja az állam nyel- 

vét, de beszélni csak nehezen tud. Ezek tehát 
szivesen értetnék meg magukat magyarul az 
olyan tisztviselőkkel, akik tudnak magyarul. 
Igen ám, de ezek a tisztviselők sem mernek 
magyarul beszélni, - a spiclik miatt. Ha va- 
laki magyarul szólitja meg egyik-másik tiszt- 

„Az Isten. 
megfizeti, beszéljen románul, mert baj lesz!" 
Mert ugyebár, ezek előtt a hazafiak előtt fon- 
tosabb az, hogy románul menjen a beszélge. 
tés, mint az. hogy a hivatalos ügyek gyorsan. 
simán és értelmesen, kinos félreértések nélkül 
lebonvolódjanak. Annyira, hogy Sirianu gre- 
fier az eddig kifüggesztett „Csak románul be- 
széljünk" cimü táblácskát a gyakorlati szük- 
ségletnek megfelelően ezzel a felirással cse. 
réltette ki: „Az ügyvédek és titkárjaik csak 
románul beszéljenek." 
ELVESZETT Brassóban, a nagyállomás 

környékén egy Gorskovoz Theodor névre ki- 
állitott vasuti igazolvány és Banca de Credi 
által kiállitott hitelkönyvecske. Becsületes 
megtaláló kéretik, adja le Str. Moldova 1. sz. 
alatt. (e) 
eseseseememeszESE 

ASsiIra (Apolló) 
BRASSÓ 

ó. OLDAI. 

hanem könyvelő és román ál- 

jov. Soha többé szerelem 
Lilian Harvey, Harry Liedtke, Felix Bressart. 

TOMCSA SANDOR: 

Portrék 1931-ből 
A sírásók 

Jó néha kimenni a temetőbe. Elténfe- 
regni a sirköbek előtt. Inspicirungot tar- 
tanu. Vagy lefeküdni egy fiatal akác alá. 
Próbát fartani kinyult tagokkal, lehunyt 
szemekkel. Feküdni csendesen, ott vala- 
hot középen, az Időtől koázi tiz centire 
és a Tértől cirka öt percnyire... Feküdni 
elzsibbadt testtel és elzsibbadt aggyal. 
Aranyos potrohu dongó szállana az orrod- 
ra és te nem félnél - nikotinos ujjak fi- 
zetési meghagyásokat irnának és te nem 
félnél. Ő, a névsor oloasásánál nem lenni 
ott és élvbezni, amint az a csirkefogá Élet 
tanár ur dühöng, hogy kimaradtá! és nem 
passziózhat többet rajtad ... de jól bolna, 
de jó bolnal De nem lehet, a fene egye 
ki, nem lehet, mert Gálnak megigérted, 
hogy holnap ötkor feltétlen, elintézed azt 
az ügyet, hogy a föld fenekéből is keri- 
tesz, hogy legyen nyugodt, elvégül annyit 
még csak ki tudsz fizetni... Hát ezért 
nem lehet. A Gálért. Minden mástól égen 
és földön, egész nyugodtan lehetne: mult- 
tól, jöbőtől, fehértől. feketétől, a köztől 
és magadtól, az emlékektől és a lehető- 
ségektől, mindentől, mindentől lebctne: 
És mégsem lehet, mert türelmetlenül bár 
Gál a sarkon, a hirdető oszlop mellett. 
Egy ilyen bagatell összegért nem tudsz 
leszámolni. Nagy méreg. 

Ijedten kapod a dongó elől félre a fe- 
jedet és fölkelsz. 
Jó néha kimenni a temetőbe, inspici- 

rungot tartani. 
Nini, itt pan Kis uram is. Micsodan bun- 

dája volt pedig! Hogy tudta diszkréten 
a szemedbe opillantani a kabát fényes, 
puha, barna szörme bélését... Istenem, 
miért is kell az ilyen embernek elmulni?! 
Amott pedig egy ószirózsa csokorral a lá- 
bánál: Nagy. S két „házzal" odább, az az 
özbegy, akit kirugott a hipatalból. lde 
érkezett Fehér is, pedig Karlsbadban nya- 
ralt és Fekete is, pedig éhen döglött. S 
most mindaketten itt oannak. Tulajdon- 
képp nagy igazságtalanság.. c...c... 
f néha kijárni a temetőbe. Kötelező- 

vé kellene tenni, hogy n adenki egy nap 
egyszer végigsétáljon a temetőben. 
Az őszi nap aranyos-barna tüzében 

már pirulni kezdenek a fák lebvelei, már 
érnek az Istenkenyér bogyói. 
Egy tujától eltakaroa két sirásó dolgo- 

zik. Már derékig a földben ovannak. Las- 
san, tempósan mozognak, gyakran meg- 
állnak s ki-kipöknek a felhányt földre, 
Nagycsontu, szőke suhanc az egyik, lo- 
góbajuszu idősebb férfi a másik. Spicc- 
ből cigarettázik, arca földszinü. 
Az idősebb most csákánnyal dolgozik, 

a fiatalabb az ásó nyelére támaszkodoa 
nekidől a gödör szádának. 

Feltolja homlokán a sapkát, folytatba: 
— ...s ha az a hülye összekötő akkor 

külsőbel belemászik, kész a gól. 
Az idősebb kidob egy lábszárcsontot: 
– Belemászik, belermászik! Láttad 

hogy a bekk hogy rajta lógott; banem 
szöktetni kellett polna a szélsőt. Szök- 
tetni. Csakis. - Szipkájából a cigaretta- 
véget messze kifujja. 

4Az ifjabb is hozzálát a munkához: 
— Különben egy ilyen tréfli csapatösz- 

szeállitást - kidob egy koponyát - még 
nem ettem. Hallod: Cinege, mint half2? 
röhögés! - Szótlanul ásnak tobább. 
Én pedig nézem a koponyát. S ahogy 

ott heber a földhányás tetején az őszi 
nap ragyogásában, fondolaraömat szeret- 
ném a lét és elmulás problémája köré 
terelni. De nem tudok másra gondolni, 
csak arra, hogy az a koponya olyan, min: 
egy futball-labda. Nem a legnagyobbjá- 
ól: egy gyerek-futballistáé Iehetett. 

—– Ujabb textil-csőd Szatmáron. Szat- 
márról jelentik: Körülbelül egy évvel ez- 
előtt Maver Antal textil-kereskedő 
kényszeregyezségi kérelmét a szatmári 
törvényszék elutasitotta azon a cimen, 
hogy Mayer Antal nem kapta meg a hi- 
telezők elfogadó szavazatának hetvenöt 
százalékát. A szatmári törvényszék a 
rendes gyakorlattól eltekintve nem a 
megjelent, hanem a cég összes hitelezői- 
nek hetvenöt százalékát kivánta ahhoz, 
hogy a felajánlott kényszeregyezségi 
kvótát elfogadottnak jelenthesse ki. Ma- 
yver Antal ezt a törvényszéki itéletet a 
nagyváradi Táblához megfelebbezte. a 
mely ugyancsak a törvényszék állás- 
pontjára helyezkedett. A két egyező 
birói álláspont után a cég egyes hitele- 
zői a cég ellen végrehajtásokat vezettek 
és igy Mayer Antal kénytelen volt ön- 
maga ellen a csődöt megkérni, amelyet a 
törvényszék rendkivüli ülésében el is 
rendelt. A követelések bejelentésének 
határideje november 6. 

essesemége eesseseessesesesöHez- 

Kőrösladányi 
Brassóban 

.A szuggeszció és telepátia hires mestere 2 estélyen be fogja 
mutatni Brassóban legujabb kisérleteit. Előadásait szombaton, 
szeptember 26-án és vasárnap, szeptember 27-én este fél 9 
órai kezdettel tartja a Honterus-iskola aulájában, melyre meg- 
hivja számos barátait. Ezenkivül vasárnap 4 órakor délutáni elő- 
adás. Olcsó áru belépődijak ! Jegyek a Zeitschriftenzentrale-nál 

HANGVERSENY BRASSÓBAN. Októ- 
ber 1-én, csütörtökön a Honterus iskola aulá- 
jában hangverseny lesz, amelynek rendkivüli 
muüsora a legnagyobb érdeklődésre számithat. 
– Bickerich Aenne (szoprán) és Fabritius 
Médi (alt) egy duett-estélyt adnak, amelyen 
ó-olasz kamaraduetteket és ó-német kettős- 
éneket és népdalokat, két szólamra adnak elő. 
– Aki e két hölgyet a mult évben Hándel: 
„Judás Maccabáus" duettjeiben hallotta, tud- 
ja, hogy milyen kitünően talál hangjuk és 
milyen kitünő összejátékot és összhangzást 
eredményez az egyforma kiképzés és zene: 
beállitás. Igy a koncerttől kitünő élvezetet 
várhatnak a zenebarátok. Részleteket később 
közlünk. : (e) 

KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. Néhai özv. 
Rotter Ferencné elhalálozása alkalmából Gás- 
párek János ur, koszorumegváltás cimén 500 
lejt adományozott a brassói róm. kath. sze- 
gény gyermekek fölsegitésére. A nemeslelkü 
adományért hálás köszönetet mond a brassói 
róm. kath. plebánia hivatal. (e) 

xOKTÓBER ELSEJÉN ENYHUL A GAZ- 
DASÁGI KRIZIS BRASSÓBAN. Sajnos azon. 
ban nem általános jelenségü enyhülésről szá- 
molhatunk be, mert e közeli dátum csak azok 
számára hozza meg az áhitott javulást, akik 
okosan és számitással intézik dolgaikat. 

Ugyanis, ha gondterhes és verejtékes nap- 
palja után - bárki - eddigi programmjáhoa 
hiven - vagy attól eltérően — esténként be 
fog ülni az Elite-kávéházba, egy pillanat alatt 
elfelejtheti minden buját-baját és az ott töl- 
tött pár óra alatt teljesen kikapcsolódva érzi 
magát a külvilág kegyetlen rabságából. 

Hogy ez mindenkinek a legteljesebb mér- 
tékben sikerüljön, az Elite vezetősége az ed- 
dig is nyujtott otthonos kényelmen és igazán 
figyelmes kiszolgáláson kivül - kitünő hirü 
konyháját uj, mesteri vezetés alá helyezte, 
ugy, hogy az étterem a szakácsmüvészet leg. 
kritikusabb inyenceit is hiánytalanul fogja 
kielégiteni. 

A legnagyobb meglepetésként pedig - a 
mélyen tisztelt közönség százszázalékos óha. 
jának eleget téve, – a vezetőség leszerződ- 
tette október 1-től a páratlan közkedveltség. 
nek örvendő Glausiuss Tibor müvészi hangu- 
latzenekarát, mely átszervezve, uj hangsze- 
rekkel és egészen uj müsorral fog fenti napon 
debütálni, a város elite közönségének osztat- 
lan érdeklődése és szimpátiája mellett. (e) 

KŐRÖSLADÁNYI BRASSÓBAN. A 
suggesztió és telepátia utólérhetetlen mestere, 
ma, szombaton este és holnap, vasárnap, tart- 
ja érdekes előadásait. Aki már résztvett ilyen 
előadáson, az tudja, hogy Kőrösladányi mi- 
lyen biztosan kisérletezik, milyen hihetetlen 
dolgokat szugerál a médiumnak, amely né- 
hány másodpercen belül akaratnélküli eszkö- 
ze lesz. Az előadások fél kilenckor kezdőd- 
nek: Jegyárak: 20-60 lejig. Vasárnap dél- 
után lesz még egy matinéelőadás, amely 4 
órakor kezdődik. A matiné legdrágáhb jegye 
50 lej. - Jegyelővétel a Zeitschriftenzentralé- 
ban. Vasárnap délután 3 órától a Monterus is- 
kola aulájában kaphatók a jegyek. (e) 

230. 
VARI MENT 

tán is megrendelhetők o
z
o
 

ételekről gondoskodva van 

Galdátkércs lamillió lej!. 
mert a KOLOZSVÁRI MENTŐ EGYESÜLET egy el nem 

adott sorsjegyure esett nyereményről lemodott és 

000 ejt október 1-én 
ujból kisorsoltat. - A nyeremények kifizetését az ALBINA 
BANK garantália. VEGYEN 100. vagy 50 lejért KOLOZS- 

SORSJEGYETI M nden sorsjegy még 
hét huzáson vesz részt! 

en L000,000 Icj! 
Sorsjegyek mindenütt kaphatók. 119, illetve 69 letért pos- 

AlBINA BANKNÁL. CLUJ. Diata 
Unirii. - Főbizományos: DERZSY GÉZA, Braso., 
Str. de Mijloc 163 és Sucurest-ben: B. Zaharo- 

A román -német keres- 
kedelmi szerződés a 
Népszövetség előtt 

Bukarest, szeptember 26. 

A Népszövetség gazdasági bizottsága 
ma délelőtt kezdette meg a román-német 
kereskedelmi szerződés tárgyalását. Fzzel 
kapcsolatban az Adeverul berlini tudó. 
sitója táviratban közölte, hogy német po- 
litikai körökben nagy reménységgel fe- 
kintenek a Népszövetség gazdasági főbi- 
zottságának döntése elé, mert bizonyosra 
veszik, hogy miután már Csehszlovákia, 
Törökország, Olaszország és Argentina 
genfi delegátusait már sikerült az ügynek 
megnyerni, a többi államok delegátusait 
sem görditene akadályt a szerződés élet- 
beléptetése ellen. 

Abban az esetben, ha a Népszövetség 
is helybenha gyja a román—német keres- 
kedelmi szerzödest annak rendelkezései 
már december elsején életbe is lépnek. 

xX SZÜRET BRASSÓBAN. A róm. kath. 

fiuiskolák növendékei számára a szüretet 
kedvezőtlen idő esetén a tornateremben fogja 
bemutatni a rendezőség. Felnőttek is megte- 
kinthetik és pedig beléptidij nélkül. — Hideg 

vs *. 
e 

vega 

,Az ember sorsa irásában van 

PITHVA 
psycho-graphologus 

az egyén kézirásából megmondja sors- 
problémáját - Csak nehány napig Bras- 
sóban. - Fogad –1. 4-7. Kórház- 

utca 49 I. Telefon 242. 

A grafologia fontossága : 

Üzletemberek részére 
kivezető ut minden dilemmából. Üz- 
lettársak. alkalmazottak, perellenfe- 
lek, családtagok kézirása elhozandó 

Házastársak és jegyesek részére 
a lelki és sexuális harmónia titkábaa 
rejlik minden házassági probléma 
megoldása. 

ho- P 1 T H A graphologns 

fogad 11-1 és 4-7. Brassó, Kórház- 
utca 49 I. Telefon 242. 
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ma: MIKES IMRE 

Jegyzetek az ujságirói noteszből 
HULLAFOSZTÁS 

A hat tetemet, melyek a CIDNA tlezu- 
hant repülőgépének roncsai között szén- 
néégtek, a csendőr, a primár és a falusi 
eljáröság pették észre először. 
S igy a halottakat először ők fosztot- 
ták kii. : 
Ugy hallik, külföldön kinos megrőkö- 
nyödést ováltott ki ez a futó incidens 
em annyira a tragédia, mint inkább a 

fosztogatás. C'est une tenebreuse affairel! 
– irták nyugat felé. Tehát nem az obolt 
a megjegyzésük, hogy une affaire fune- 
breuse, pagyis gyászos eset, hanem azt, 
hogy une affaire tenebreuse, pagyis bot- 
rányos ügy. A halottrablás okozta undor 
erősebb pbolt, mint a megrenditő szeren- 
csétlenség keltette részpét. Bármily ter- 
mészetellenes és borzasztó az, ha az Em- 
ber Fia, felebarátunk sötét éjjel alázu- 
han a magasságból és [ekeféné pörkölő- 
dik a kiömlő benzin lángjaiban, még 
természetellenesebb és borzasztóbb, hog? 
a másik Ember Fia, szintén felebarátunk 
odarohan a holttesthez és megrabolja főöl- 
di értékeitől. 
Különösen, ha fosztogató felebarátunk 
zsandár, primár és elől járó. 
Nem csudálkozhatunk a külföld felhá- 

borodásán, mert hiszen másutt a köz- 
tisztség egyet jelent a köztisztességzel. 
A falusi hierarchia éppan egy bizonyos 
olgári becsületérzettel pan összekotoe. 
em mondjuk azt, hogy a Göre Gábor- 

tipus kellemesen okos, - de minden set- 
re fejletten szociális természetü lény. aki 
semmi esetre sem fosztja ki a kezeügyébe 

kerülő hullákat. 
Feltétlenül tudatában pban annak, hogy 

személyében összpontosul a társadalmi 
rend és az általános erkölcs. 
De honnan tudja ezt errefelé a zsan- 

dár és a primár? : 
Hiszen hioatalos tenékenysége akkor 
ér zenitre, amikor ellopoa az urnakat, 

szembeköpi az államélet legmagasztosabb 
alapelvét, a népakaratot. S amikor duroa 

ökölcsapásokkal bérré és sebbé páltoztat- 
ja lelkiismereti problémáinkat. 
Tudja azt, hogy pannak emberek, akik 

meggyőződéseik miatt kipül állanak a 
törbényeken s akikért, bármit cseleked- 
jen belük, sosem lesz felelőssége. S mi- 
után primitio, aki csak egysiku fogal- 
makat ért, meg, összekaparodnak agyá- 
ban a dolgok, elvesziti itélőkép-essegét, 
erkölcsi szempontjai felbomlanak s bizoa 
a felsőbb kalalmakban, melyek már ed- 
dig is annyi pisszataszitó ténykedésre 
kérték föl és annyi pandál cselekedete 
felett hunytak szemet, mértéknélküli vi- 
lágában nekiáll a szénfekete hullák- 
nak 1s. . 

kKétségtelen, hogy a fosztogatás une 
affaire tenebreuse polt. A csendőr és a 
primár nem uszhatják meg a könnyü 
zsákmányt nehéz verdikt nélkül. De az 

iitéletnél mindenesetre enyhitő körül- 
ménynek kell beszámitani nevelésüket. 
Mélynek kótájából a mi hátunkon és 

lelkismeretünkön overték ki a 'aktust. 

: BáVKUCI 
Az emberek már mriegini ijlrek, féltik 

az Angol Nemzeti Bank aranyat. 
4álltalában egy uj szoctológiai-tüne- 
ményrendszer alakult k előtbünk : a 
polgárok, mek a szegény, éhenkórász pol- 
ár-proletáro is, remegni kezdenek a 

kékéért. A bankoálság például komoly 
részvétet keltett a tömegekben a pénzin- 
tézetek iránt, a közvélemény utálkozni 
kezdett a betétesektől s dédelgetve beszélt 
a takarékokról, elfeledve a negyven szá- 
zalékos kamatok és licitációk komor éve- 
it. Ilyeneket lehetett hallani: a mi ban- 
kucikánk gyengén áll, de majd megussza, 
jó kis bankucili az. 

Ugyszóloán az egész sajtó megremege 
az örömtől, hogy nincs többé kartellen 
kKipüli cementgyár s igy szabadon lehet 
felfelé srófolni az árakat s a tömestudat 

megelégedetten könybvelte el, hogy a za- 
rojáni cukorfinomitó abbahagyta az, el- 
lenzékieskedést, nem árul többé olcsó 

cukrot, tehát ezentul egységesen drága 
sz édesség. : 

lesz znélermény becézi és simosgatja, 
édesgeti és sajnálja a mammuth-vagyono- 
kat, sohase oolt még ilyen virágzása a 

kamatos tőkének, a kartellnek, árszindi- 

kóvtsnak. mint most. 
Ma az arany oan soron. 

A bilágon mindénből többet termelnek, 

mint amennyit ténylegesen elfogyaszta- 
nak, de azért nem az a baj, hogy a nagy 
böőség mellett milliók éheznek, hanem az, 

Jorga kormány azon 

hogy egy londoni pincében néhány má- 
á megfogyatkozott egy sárga aspany, 

ertenó technikai kiállitásra, ahol l 

egy asztalon egymás mellett állanak az 
állanti bányák termékei. Az aranu da- 
rab kőzeten csillog, néhány grammnyi 
az egész. : 
Mellette egy óriási kocka pirit. Szintén 

sárga, még szebb és kristályosabb, mint 
az arany. S nem olyan kényes, hanem 
csak mérsékelten kénes. Kedpes és egy- 
szerü jószág. ráütöttem a bicscámmal. 
mindjárt lepált negyedkiló. Zsebretettem, 
az őr szipesen mosolygott, nem szólt egy 
szót sem. : 

Azután megkapartam az aranyat. Ra- 
aszkodott a duroa kőhöz, pimaszul neve- 
ett, nem jött le fikarcnyi sem belőle. 
Hideg, konok, ostoba, egyedülállo elem. 

Antiszociális, nem bovegyül. 
Jellemző erre az ostoba társadalomra, 

hogy őt becsüli s megsetéssel halad el a 
pirit mellett, mely oly testbériesen fo- 
gadja be a szulfurt kebelébe. 

: BORRAVATÓ 
A Nemzeti Bank igazgatósága fontos 

ülésre gyült össze. Égy válságba utott 
pénzintézet segélykérése felett kellett 
dönteni. Testes könybek halmozódtak az 
asztalon, a beteg takarék számadásai. Té- 
telről-tételre oizsgálták át az adatokat. 

Egyszer csak a köbetkező bejecyzés 
ötlött a szemük elé: 
— Borraoalóra 70 millió lejl! 
Az urak elképpedve néztek össze. Hi- 

szen ők is tudják palamennyien. hogy a 
AAAMAAALAAA 

Ujból megnyitják a közönség előtt 
a minisztériumokat Soha még ilyen aratása 

nem volt a kiiáróknak 

Biukarest, szeptember 260. 
Országos felháborodást váltott ki a 

rendelete, mely 
szinte légmentesen lezárta a nagyközön- 
ség elől a miniszteriumokat. Hiába til- 
takozott az érthetetlen és képtelen ren- 
delet ellen az ország egész közvélemé- 
nye, hiába protestáltak a képviselők és 
szenátorok, az ügyvédek és az ujság- 
irók – nem is számitva a panasztkereső 
polgárság ezreit - Jorga miniszterelnök 
makacsul kitartott a rendelete mellett. 
A miniszterelnök naivan ugy gondolta, 

hogy ezentul, ha a közönség nem fogja 
molesztálni a miniszteriumi tisztviselő- 
ket, akkor gyorsabban intéződnek el a 
benyujtott akták és mivel a miniszteriu- 
mok kapui légmentesen le vannak zárva, 
a kijárók is a kapun kivül rekednek: 
De ennek éppen az ellenkezője tör- 
tént. Soha nem látott nagy számban 
tüntek fel a „befolyásos" emberek, a 
kik egészen csodálatos módon aka- 
dálytalanul közlekedhettek a lezárt 
miniszteriumok hivatalos szobáiban. 

A kijáróknak egészen uj tömegei lepték 
el a miniszteriumok slktti tereket, ahol 

ár szinte egés ilt 1 üzér- Téteteseéteeseséssssse esezél 

garettakat ! 
Nem fognak azután soha mást szivni! 
A Fumosan gyártmányok most már 

tökéletesek. 
Meg fogiák óvni az Ön egészségét. 

Dohá 
M. kell szokják a nikotinmentes cl- 

nyzók 
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hazafias költség szerpes része az állam- 
életnek, de ilyen summa már mégis meg- 
sondolkoztató. Néhányan fel is szólaltak. 
10gy aszongya, ahol ilyen rablógazdálko- 
dás folyt, ott nem lehet segiteni. 

Szerencsére Árgetoianu, a pénzügymi- 
niszter könnyebb egyéniség. – Uraim, – 
mondotta —, a segélyt meg kell szapazni- 
uk. Az ugyan tény, hoy a borravalót ki- 
adták. De nem én kaptam. Segitsenek 
hát, nincs egyéb tennivalól 
EÉEz a mondat felháboritóan cinikusaak 
tetszik. Pedig inkább bölcs, Rávall Ár- 
getoianura, aki gondolkodó elme s mint 
pénzügyniniszte- nyiloán ismeri életle- 
hetőségeinket. Tud ja, hogy egyet legalább 
moeg kell hagyni. 

iméli hát a korrupciót. 

HIVATALOS KÖZLÖNY 
Ó be jó, hogy ban hioatalos köztöny a 

pilágon, : 
lay legalább megtudhatja az ember egy 

háromsoros közleményből, hogy a belügy- 
miniszter államellenes cikkek miatt fel- 
függesztette az Obhnoba cimü bazargicy, 
bolgár-nyelpü lap megjelenését. 

ala amig egy hib t belátja 

t kedés. Napról-napra botrányos és felhá- 
boritó esetek játszódtak le a miniszteriu- 
mok előtt. Kétségbeesett emberek, akik- 
nek nem voltak összeköttetéseik, vagy 
nem tudták a „befolyásos" kijárók szi- 
vességét megfizetni ott álltak napokon 
Keresztül a miniszteriumok lezárt ajtajai 
előtt. : : 

Egzisztenciák mentek tönkre, mivel 
az adott terminusra nem tudták besze- 
rezni a kinai fallal körülvett minisz- 
teriumból a hivatalos okmányokat. 

De Jorga makacsul ragaszkodott a ki- 
adott ukázához. 
Ma egészen váratlanul megjelent Jor- 

ga uj rendelete, mely ujra szabaddá te- 
szi a nagyközönség számára a miniszte- 
riumok bejáratait.. : 
Az uj rendelet egyelőre háromszor he- 

tenkint egy-egy órára engedi be a köz- 
oktatásügyi és a pénzügyminiszteriumba 
a közönséget. De egészen valószinü, 
hogy a többi miniszteriumok kapui is 
rövidesen megnyilnak. 

A miniszteriumok bezárását elrende- 
lő ukázt hat hónap előtt adta ki Jorga. 
nnyi időre volt szüksége, mig belátta, 

hogy a rendelete rossz és érthetetlen. 
eseseevvessvs 

Bukarest, szeptember 26 
Argetoianu pénzügymi- 

niszter utasitására az ösz- 
szes miniszteriumokban 

- lázasan dolgoznak a jövő 
a évi költségvetési terveken. 
- Egyelőre csak a pénzügy- 

miniszter hivatalos beje- 
lentése szolgál némi ala- 
pot arra nézve, hogy mi- 

lyen lesz az uj költségvetés. Mint né- 
hány nappal ezelőtt megirtuk, : 
Argetoianu az eddigi 38 milliárdos 
költségvetést le akarja szoritani 25 
milliárd lejre. 

Ez pedig azt jelenti, hogy a jövőre az 
egyharmadával kevesebbet fog kifizetni 
az állampénztár. Argetoianunak vég- 
eredményben igaza van, amikor beje- 
lenti:, 
— Az államkasszába havonta két mil- 
liárd lej folyik be és igy egészen ter- 
mészetes, hogy megint csak delficit 
származna abból, ha én most nagyobb 

cse.esasososmóessösÉ 

Aráctolamu csak 25 milliárdos 
RKöltségvetést készit, Jorga viszont a régi alapo- 

kon csinaltatja a közokta'ás- 
ügyi tárca előiranvzatát 

összegre tervezném az államháztartás 
kiadását. Tizenkét hónap alatt 24 mil- 
liárd lej lesz az állambevétel és ha 
ehhez hozzáveszem a szeszmonopóli- 
umból tervezett egy milliárdos jöve- 

Teleton 145 

van hioatalos közlöny... 
AzAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Jorgának 6 hónapra van szükséde, 

Needilede Mdzá 

A mult héten a temesoári Vestult til 
totta be. E héten az Obhnovát. 

Mondom, szerencse, hogy a kormány. 
nak pan hioatalos közlönye és tudatja 
pvelünk, hogy a belügyminiszter a legdur- 
vábban megsértette az alkotmányt, mels 
nem ismeri a sajtó egyéb megrendszabá- 
lyozását, mint amely a maga rendes ut. 
ján, pagyis a büntetőtörvénykönyov sze- 
rint történik. Mely nem ismer elkobzást, 
betiltást, bilincset és éjszakai letartózta- 
tást, pecsétet a szerkesztőségi ajtókra s 
egyéb ilyen jókat. 

De szerencsére oan hivatalos lap s tud. 
tunkra adja, hogy ismét guzsbakötötték 
az ország lelkitsmmeretét. a sajtót s figyel- 
meztet, hogy oigyázz, a belügyminiszter 
ur éppen ma rugta föl az alkotmányt 
fogdd be a szádat, nehogy holnap u 
rugás következzék s reád kerüljön a sor. 

Két-három évbvel ezelőtt még az cgész 
sajtó talpraállott, ha valaki ily írovikus 
vbérmérséklettel mert cselekedni e hon 
törpényeinek legszentebbike ellen. : 
Most nedig, mondom, szerencse, hogy 

delmet, akkor az állami költségvetés 
Bom haladhatja meg az évi 25 milliárd 
ejt. 
Iz a számitás teljesen logikus, de vi- 

szont idáig 38 muliárdos költségvetésre 
volt berendezkedve az állami gépezet és 
igy most : 

az a nagy kérdés, hogy a tavalyi költ- 
ségvetés egyharmad részét honnan fog- 
ia lérsipni a a pénzügyminiszter 
Ma érdeklődtünk a közoktatásügyi mi- 

mszteriumban a készülő költségvetési 
munkálatok menete felől. Tavaly, ami- 
kor sokkal kisebb mertékü redukcióról 
volt szó, a közoktatásügyi tárca kereté- 
ben elsősorban a kisebbségi egyházak 
rovására akartak megtakaritásokat esz- 
közölni. 
Az információ, amit a közoktatásügyi 

miniszteriumban a készülő költségvetési 
munkálatokról beszerezhettünk, egyelő- 
re megnyugtató: : 

Jorga utasitotta a miniszteriumához 
tartozó igazgatóságokat, hogy a készülő 
költségvetési tervezetet teljesen a tava- 
lyihoz hasonlóan készitsék el. Ez tehát 
annyit jelent, hogy Jorga, mint közokta- 
tásügyi miniszter megakarja védeni a 
miniszteriumának költségvetését a pénr- 
ügyminiszter redukciós parancsával 
szemben. 

Most csak az a kérdés, hogy a költség- 
vetési harcban ki fog erősebbnek bizo- 
nyulni? 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁ 

– UJRA MEGSZÖKÖTT A CSIKI BETÖ. 
RÖKIRÁLY. Tudósitónk jelenti: Nemrégiben 
irtuk meg, hogy a csikszeredai rendőrségnek 
végre sikerült elcsipnie Rácz Lajos csikrákosi 
származásu, országosan körözött betörőt, aki 
már többször siklott ki a legravaszabb trük- 
kökkel a nyomozó hatóságok kezei közül — 
Rácz Lajos összesen hét betöréses lopást is- 
mert be. A rendőrség a nyomozás befejezésés 
vel átadta az ügyészségnek, innen azonban a 
csikmadéfalvi csendőrség a betörő bünlajtro- 
mának kiegészitése érdekében kikérte. – Az 
ügyészség ki is adta a csendőrségnek, amely 
ezuttal is áldozatul esett a csalafinta betörő 
ügyességének. Rácz Lajos ugyanis a csendőr. 
ség nyomozása közben kereket oldott. 

BRASSÓ 

MA. SZOMBATON ÉS VASÁRNAP 

Schöedsack világhirü rendező és kutató a htm megalkotója. 
tilm, amit eddig a hangosfilmtechmka produkált. - Egy ismeretlen világrész megrázó 

drámája s mnt ilyen felejthetetlenül nagy és igaz élmény 

Előzőleg: Általunk késztett Iobasmérkőzés 1ilm fel- 
vélelei. Helnibiradó és Micky-Maus. 

állatvilág 
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Több mint 100 ezer munkanélküli van Romániában 

n SZ! 

Bukarest, szeptember 26. 
Ar őszi politikai kampány, - mely az idén 
különösen viharosnak igérkezik, - már előre 
veti árnyékát. A liberális párt vezérkara lá- 
zas tárgyalásokat folytat. Á nemzeti paraszt- 
pártban is feltünően nagy a mozgolódás. Lá- 
zas tevékenység mutatkozik a többi ellenzéki 
pártoknál is. De a pártvezetőségek ma már 
tisztában vannak azzal, hogy az idén, - a 
nagy világkrizis sorsdöntő órájában, - nem 
elégséges, ha az unalomig elcsépelt jelszava- 
kat ismételgetik. Messiástváró időket élünk. 
A pártok csodadoktorai, éppen ezért, egészen 
uj attrakciókkal ponulnak fel. Minden párt 
csodálatos igyekezettel dolgozik az egyedül 
üdvözitő orvosszer feltalálásán, melynek se- 
gitségével a beteg ország rozzant szökerét ki 
lehetne vezetni a kátyus országutról 
Ma a szociáldemokrata párt hangja hallat- 

szik ki a politikai pártok harci indulójából. 
Többnapos tanácskozás után a párt végrehaj- 
tóbizottsága manifesztumot szerkesztett, ame- 
lyet ma hoztak nyilvánosságra. 

SZÁZEZER MUNKANÉLKULI 
- Több, mint százezer munkanélküli pan 

az országban, legalább százezer embernek 
nincs mit ennite és topábbi százezrek nyomo- 
rognak a leszállitott fizetéseikből. Egészen pá- 
ratlanul álló gazdasági krizis nyomorgat ben- 
nünket... 
Igy kezdődik a szociáldemokrata párt ma- 

nifesztuma. 
–A kapitalista kormányok eddig használt 

metódusai csődöt mondtak, - állapitja meg 
továbbá a manifesztum, és éppen ezért 
nem marad más hátra, mint a szociálista meg- 
oldások alkalmazása. A kapitalizmus kiélte 
magát, ezzel ma már mindenki tisztában van 
és ezt ma már mindenki érzi. Már a jelenlegi 
társadalmi rendszer keretén belül is készitge- 
tik a szociálista társadalom formáit és a jelen 
pillanat megköbveteli, hogy felszinen tartsuk és 
slőmozditsuk, hogy kevés áldozattal és meg- 
vázkódtatás nélkül történjék az átmenet a ka- 
pitálista társadalomból a szociálista társadal- 
mti rendszer felé... 

Ezután a manifesztum felsorolja azokat a 
praktikus ajánlatokat, melyek segitségével a 
ezociáldemokrata párt szerint a kapitálista 
világrend helyett be lehet vezetni a szociálista 
társadalmi rendszert. 

1. Törvény utján kell betiltani a fisztoiselők 
és munkások leépitését, a munkabérek és fi- 
zetések redukálását. A vállalatok a leépitése- 
ket és a fizetés redukálását idáig a kormány 
támogatásával és felbátoritásával hajthatták 
végre. Ha redukálásról van szó, tessék az 
igzazgatók fizetését és tantiémjeit csökkenteni. 
Közgazdasági büntény az, ami most történik 
azáltal, hogy a bárosi lakósság életstandardját 
csökkentik. 

2. A társadalom kőteles munkát adni és 
gondoskodni minden tagjának életlehetőségé- 
ről. A munkanélküliségen még nincs segitve 
azáltal, hogy néhány milliót igazságtalanul 
elosztva, eljuttatnak a munkásoknak. Minden 
civilirált államban a munkanélküli segélye- 
rést törvény utján szabályozták. Ezt a tör- 
vényt kell megalkotni Romániában. – De 
ugyanezen időben uj országutak épitésével, 
középületek emelésével kell foglalkoztatni a 
munkanélküliek tömegeit. A munkanélküliség 
csökkentése céljából be kell vezetni a hoti 
negyven órás munkaidőt. 

falusi lakósság megmentése érdekében az 
alábbi ajánlatokat hozza nyilvánosságra a 
manifesztum: 

1. Nem engedhető meg, hogy a falusi la- 
kósság milliói egy teljes éven keresztül csak 
azért dolgozzanak, hogy munkájuk gyümöl- 
csét veszteséggel adják el. Éppen ezért me3 
kell állapitani a gabona minimális árát. Á 
gabona kereskedelmet pedig állami monopó- 
lummá kell tennt, oly módon, hogy szövet- 
kezeti alapon megszervezett, szocializált intéz- 
mény foglalkozhasson csupán a gabona keres- 
kedelmével. 

2. Nacionalizálni kell az összes malmokat 
és párosi üzemekké átalakitani a pékmuűhelye- 
ket. A befolyó jövedelmet pedig a parasztság 
deficitjének fedezésére kell forditani. 

3. A parasztadósságokat redukálni kell, aly 
módon hogy az összes parasztadósságokat uj- 
ra kalkulálják, a kamatokat le kell szállítani 
és a még mindig fennmaradó parasztadóssá- 
gokat át kell alakitani hosszulejáratu kölcsö- 
nökké. Ily módon lehet biztositani, hogy a fa- 
lusi gazdák továbbra is birtokukban tarthas- 
sák a földjeiket, a felszereléssel együtt. 
A manifesztum befejező részei az alábbi 

pontokat tartalmazzák: 
f. Az olyan bankokat, amelyek állami se- 

vitségért koldulnak, miután elveszitették a be- 
tevők millióit, - állami felügyelet alá kell 
telyezni. 

2. Kartellbe tömörült ipari vállalatokat és 

/ 

i e 

A forradalmi jellegü kiáltvány a munkabérek csökkentésének 
megszüntetését, a malmok államositását, a megingott pénz- 
intézetek állami felügyelet alá való helyezését követeli 

azokat, melyek monopolhoz hasonló kiváltsá- 
gos helyzetet élveznek, a nyilvánosság ellen- 
őrzése alá kell helyezni. 

3. A bányák államositása kell, hogy az első 
lépés legyen a nagyipar szociálizálása felé. 

4. Teljesen meg kell ováltoztatni az eddigt 
adózási rendszert. A fogyasztási adókat ugy 
kell megváltoztatni, hogy azok ne a dolgozó 
osztályt sujtsák. Az egyenes adókat pedig 
progressziv módon kell kivetni, hogy a nagy 
jövedelmek után beszedett adó árán a mini- 
mális jövedelemmel birókat mentesiteni lehes- 
sen az adófizetés alól. Sulyos adóval kell ter- 
helni az üzérkedés utján szerzett vagyono- 
kat, az ingatlan tulajdonosokat, a luxus-tár- 
gyakat és a kartellbe tömörült vállalatok jö- 
vedelmét. Külön speciális adóval kell sujtani 

NZ ORSZHGHOZ 
— ugynevezett áldozati adóval - a nagy jö- 
vedelmeket. 

5. Az állami költségvetésből érezhetően csök- 
kenteni kell az összes nem produktiv kiadáso- 
kat, elsősorban a csendőrség, a rendőrség és a 
hadsereg kiadásait, mivel éppen ezek a kiadá- 
sok emésztik fel az állami jövedelem legna- 
gyobb részét és igy megakadályozzák a gaz- 
dasági megujhodást. : 

A manifesztum befejező soraiban a szociál- 
demokrata párt követeli az uj választási tör- 
vény megalkotását, hogy egy semleges kor- 
mány vezetésével meg lehessen tartani az ál- 
talános választásokat és az ország lakósságá- 
nak módjában álljon döntő véleményt mon- 
dani a nagy krizis idején. 

evsesesezsesesezesesese e.ezötdeéGeEIeEeseGEeeBEoSesGeeGESesésE 

Százhatvankét kérvény sem elég ahhoz, 
hogy egy mnép vülést enyedélyezzenek 
A belügyminiszter maga adott engedélyt a szatmári szociáldemokratáknak 

ahhoz, hogy gyülést tarthassanak 
Szatmár, szeptember 26. 

A Jorga-kormány uralomralépése óta 
a szatmári szociáldemokrata szervezet 
százhatvankét kérvényt adott be, 

amelynek mindegvikében azt kérte a 
prefektustól, hogy adjon engedélyt egy 
népgyülés megtartásához. A prefektus 
mind a százhatvankét kérvényt elutasi- 
totta. 
–A párt legutóbbi vezetőségi ülésén el- 
határozták, hogy a gyülekezési jognak 
ezt a kisemmizését tovább nem türik és 
a népgyülést, ha a prefektus jobb belá- 
tásra nem tér, engedély nélkül is megtart 
ják és a koníliktus minden következmé- 
nyéért a prefektusra háritják a felelős- 

.-- 

ere.ezemsseesemesebesoTeTEGSvELSSemevEEe TE 

DÉCSE ZoLTAÁN 

Amikor az orvossággal visszatért, nyu- 
godtabb hangulatot talált. Borszéky bá- 
csit elnyomta az álom. Tüdeje ugyan ne- 
hezen dolgozott, erősen zihált és alvás 
közben olykor nagyokat sóhajtott a be- 
teg, de mégis aludott és ez mindnyáju- 
kat megnyugtatta. 

- 

Öreg este volt, amire Pista visszatért a 
kőrházba. A fiukat ébren találta, hangos 
vita közepette. Épen Ruszkay vitte a 
szót. : 
— És ebben a szobában nem türök el 

semmiféle defetizmust. A bolgár front 
összeomlása nem jelent semmit. Az ÁAl- 
duna sokkal jobb védelmi vonal. Egyike- 
tek sem volt az Alduna mellett. Én szol- 
gáltam ott. Tudjátok-e, hogy helyenként 
nyolc kilométer széles a viz árterülete? 
Tudjátok-e, hogy egész hadosztályokat 
lehet befojtani a mocsarakba, mint a 
hogy Hindenburg megtette a Mazuri-ta- 
vaknál? Ott ugyan élő ember át nem kel. 
És Mackensen tartja a frontot. Tanul- 
tunk már a kárpáti harcokból, többé az 
ország területét nem áldozzuk fel. És a 
háboru nem a déli fronton dől el, hanem 
nyugaton. Hallottatok valamit harangoz- 
ni a Siegfried-vonalakról? Nahát ha mind 
az öt kontinenst rászabaditja az ántánt 
ezekre a vonalakra, még akkor sem töri 
be. Hjah, hiába, a németek csudákat mü- 
velnek. Bolgária veresége és kiválása 
csupán kellemetlen epizód. De hát nem 
volt-e kellemetlenebb az ántántnak az 
orosz szövetséges elvesztése? : 

szob- Csak Matouskának, a félkara 
rásznak volt ellenvéleménye. 
— Ezt a háborut a központi hatalmak 

ajveszítették. És a vég már a küszöbön 
áll.... : 
Ruszkay indulatosan csapott az asztal- 

ra. : 
— Matouska, én már többször mond- 

tam neked, hogy vigyázz a navyelvedre! 
Én ismerem a te benső érzelmerdet. Pán- 
szláv voltál világéletedben és persze, 
most a régvárt szabadságról álmodozol. 
Azt hiszed, hogy elérkezett a hiénák ide- 
je. A ti álmaitokból semmise lesz, amig 
a magyar kar puskát tud tartani... 
— Én már nem tudok puskát tartani, 

pajtás és nem is akarok. Az én jövőmet 

: séget. A párt vezetősége ezt a határozatát 
közölte a szocáldemokratapárt parlamen- 

ti csoportjával, amely elhatározta, hogy 
azonnal interveniál a belügyminiszter- 
nél, mert mégis csak nevetséges, hogy 
egy recipiált pártnak, mint amilyen a 
szocáldemokrata párt, egy ártatlan nép- 
gyülését százhatvankét kérvény után se 
engedélyezzék. A belügyminiszter az in- 
terveniáló szocdem képviselőknek adott 
igazat, a gyülés engedélyét azonnal ki- 
adta és igy a párt végre megtarthatja 
népgyülését, amelynek szónokai dr. Lu- 
cián Sándor és Bartalis János szociálde- 
mokrata képviselők lesznek. 

ellőtte egy buta golyó a San mellett. De 
hogy te ostoba ábrándnak tartod a né- 
pek szabadságát, a kis nemzetek felsza- 
badulását, csak azt mutatja, 
gyon szük látókörü vagy és nem veszed 
észre, hogy mi történik szerte a világon, 
hogy mire megy a játék. Én szeretlek ti- 
teket, hiszen a kulturátokon nőttem fel 
és állami ösztöndijjal fejlesztettem müvé- 
szi képességeimet. És tizezren meg tizez- 
ren igy érzünk. Szivesen élnénk veletek 
a jövőben is, de azt hiszem, 
késő. Elszalasztottátok a történelmi pil- 
lanatot. Most nem rajtatok és nem is raj- 
tunk fordul meg a dolog. Történelmi erők 
játékszerei lettünk, azok a hátukra kap- 

. y 

Alig egy hét van már hátra 
október 5-ig, amikor kezdetét veszik a Zsidó Kórház Sorsjáték 
nyereményeinek huzásai. 

Itt a nagy pillanat, 
amelyben mindenki összehasonlithatatlanul kedvező esélyekkel 
próbálhatja ki szerencséjét 

SIESSEN ÖN IS 

hogy na- 

most már 

nak és sodornak a végzet telé 
Mindnyájan elhallgattak és gondolata 
ikba merültek. Egy egész ország, egy 
küzdő nemzet minden gondja költözött : 
jódszagu kórterembe és most ugy érez 
ték, hogy tehetetlenek a végzettel szem. 
ben, amely rohamlépésekben viszi a nem 
zetek tragédiáját a végső kifejlet felé. 

Soká jött álom Pista szemére. És na. 
gyon zavaros álmai voltak. Tengeralatt 
járóra került, amely a Fekete-tengere 
teljesitett szolgálatot. A hajónak i ez 
fontos missziója volt, a királyó kelleti 
megmentenie, aki ellenségei elől mene 
kült. De a hajo léket kapott és sülyedni 
kezdett. A király még mitsem tudott, gya 
nutlanul fogyasztotta a vacsoráját. Á 
szivattyuk kétségbeesetten küzdöttek s 
betóduló hullámokkal. Mindhiába. Pistá. 
nak kellett a borzalmas hirt jelentenie 
És odaállott a legfőbb hadur elé, for- 
sriftosan merev vigyázz-állába vágt 
magát, de ali tudta kiszoritani torkár 
mondanivalóját. ; : 

— Felség, sülyedünk! 

Arra ébredt, hogy kiverte az Izzadb 
ság. A mellette levő ágyban Pattonay 
forgolódott. Az örökké elsötétült szemek 
re sem szállt alá a jótékony álom. Tud 
ták egymásról, hogy ébren vannak, d 
csöndben maradtak és igy várták az 
nap hajnalhasadását. : 

Hét óra tájban a legény behozta a reg 
gelit, s odatette az ágyuk mellé. Ebbe 
a pillanatban felszakitották az ajtót. Sá 
rika szaladt a szobába. Szemei kisirtak, 
haja összevissza kuszált. Kétségbeesett 
zokogással dobta magát Pista ágyaszéló 
re : 

— Meghalt az apám.. Meghalt a' 
apám!.. - 

VI. 

Atemetés után ott ültek hárman az el. 
árvult szobában. Borszéky mama csön 
desen sirdogált, apatikusan ült a karos 
székben, Sárika összeszoritott fogakkal 
merev szemekkel bámult a semmibe 
Pisa tehát tehernek érzett minden szót 
amit most mondani kellett volna. Ugy 
érezte, mintha a végzet most kijelölte vol. 
na az életcélját, ennek a két magára ma. 
radt, gyámoltalan nőnek a sorsát kell 
kezébevennie és mellettük kell állania 
teljes szivvel-lélekkel, hogy me óvja 
őket az elkövetkező vad idők borzalmai. 
tól. Nincs senkijök a világon, nincs, aki. 
hez tanácsért forduljanak, két árva lélek 
kivetődött az élet óceánjána puszta 
szigetére és a vihartól ázott, csapzott 
szárnyakkal reménytelenül gubbaszta- 
nak egy sziklaoduban.. 

—– Itt most meg kell állanom és hor 
gonyt kell vetnem, Segitségükre kell len. 
nem a Robinzonoknak. Hát nem Péntek 
sorsára szólit az élet? 
Hát miért is élt eddig és mi lesz az 

életcélja a jövőben? Négy évig nem 
gondolkozott ezen. Az iskoláit elvégezte 
és aztán magára öltötte a mundért. Oda. 
állott, ahová vezényelték. Nem törődött 
azzal, mi törénik vele. AÁrra sem sokat 
gondolt, mi lesz azután, ha a haláltáno 
végetér, ha le kell majd vetni a cifra 
uniformist és meg kell kezdenie polgári 
életét. A magányos emberek szabadsága 
és függetlensége volt az övé, sehol sem 
volt otthon, mindenütt csak vendég volt 
és a kőrházi ágyat éppen olyan otthoná- 
nak tartotta, mint a görzi szálloda meg- 
viselt szobáját. : 

nehogy egész életében szemrehányásokat tegyen önmagának, 
hogy elmulasztotta a rikán kinálkozó alkalmat, amikor 

száz lejért egymilliót nyerhet. 
Az 1.,000.000 leijes főnyereményen kivül közel 2000 kisebb-na- 
gyobb nyeremény kerül kisorsolásra 200, 2.000, 10.000, 25.000, 
50.000, 100.000 és 200,000 lejes cimletekben. : 

Vegyen tehát még ma 

Zsidó Kórház Sorsjegyet. 
Postai megrendelésnél 100 lei beküldése ellenében portómenlesen küld sorsjegyet a 
Zsidó Korházegyesűletek Központi Sorsjátékintezősége. Clui, Piata Unirii 20. 



A földhitelválság szanálására a B. L. fo- 
Iyó évi 66. számában vázlatos tanulmányt 
közöltem. Számadatokkal igazoltam. Ki- 
mutattam, hogy a román balutában 72.42 
százalék fizetőerőhiány oan. Hasonló a 
hályzet más országokban is. 

Ebben látjuk okát a gazdasági javak 
meddőségre kárhoztatásának és a mun- 
kanélküliségnek. 

lindazok az ingatlan- és ingó japak, 
termelőtőkék és munkaenergiák, amelyek 
a háboru előtti időkben megpoltak, ma 
is megoannak. Elfogyasztható és uj tőket 
képzésre szolgáló értéktöbblet még sincs, 
mivel a fizetőerőhiány miatt csökkent a 
fogyasztás, kereslet és termelés. Ez a 
tény, jneg is mutatja a pálság szanálsá- 
nak utját: üzembe kell helyezni a gaz- 
dasági javakat és a munkaenergiát, hogy 
összemüködésük folytán kitermelődjék a 
szükségletek kielégitésére, elfogyasztható 
és uj tőkeképzésre szolgáló értéktőbblet 
ezuton normalizálódjék a fogyasztás, ke- 
reslet s helyreálljon az összhangzó gaz- 
dasági körforgás. A tanulmány rámuta- 
tott arra, hogy fedezetlen bankjegyszapo- 
ritás, infláció, nem pótolja a mutatkozó 
fizetőerőhiányt, csupán nagyobb számban 
juttatná azt kifejezésre. Azonkinül nem 
pótolja a pénztőkére épitett gazdasági 
rendszerben - éppen a mostani oálság- 
ban különösen 
pészetrs és a józan gazdasági törvények- 
nek ellentmondó egyéb fogyatékosságokat 
sem. 

A megoldásnál számolnunk kellett a 
nagy kapitalista gazdasági rendszer nyil- 
pánbaló csődjénel s ennek szociális kö- 

petkezményeibel. Kerestük a 
tényezők gazdasági jelentőségének egyen- 
lősitését. Hogy a termőföld, mezőszzda- 
sági államban az egész gazdasági életnek 
alapja, belső erejének és értékének meg- 
felelő helyet foglaljon el a gazdasági té- 
nyezők sorában. Tekintettel poltunk arra 
is, hogy a szervezett nagytőke ne zsák- 
mányolja ki a gazdaságilag tfeljesen 
szerpezetlen mezőgazdaságot: a föld ho- 
zamképességét meghaladó kamattal ter- 
helt hitelnyujtás, a föld termékeinek ér- 
téken aluli áron bvaló megbétele és az 
iparcikkek és gyári termékek aránytala- 
nul magas ára által. : 

Félreértések elkerüléséért jegyzem meg, 
hogy a nagytőke aperációi nem azonosak 
a bidéki közép- és kisbankok gazdasági 
müűüködésével, amelyek szintén sulyosan 
szenvedik a nagytóke telhetetlenségét, 
erőtlenségét és etikai 
(Kivéve a kiveendőket). 

Azt a hazdasági eszközt, amely ezeket 
a kioánalmakat kieléigti, a földjegyben 
jelöltük meg. 
Kinvitelében a földjegy is olyan érték- 
papir, mint a bankjegy, Mig a bankjegy 

aranyfedezet mellett kibocsátott hitelpa- 
pir, a földjegy földfedezet mellett kibo- 
csátott hitelpapir. . 
Gondoskodott a tanulmány a fedezetül 

szolgáló föld értékállandóságának bizto- 
sitásáról is, hogy a hitelpapirt elene óoja 
a debvaloálástól. 
A tavasszal közzétett pázlatos tanul- 

mánynak az oolt a célja, hogy e kérdésre 
terelje a figyelmet, péleményeket, észre- 
ovételeket váltson ki s hogy a kidolgo- 
zandó programm alapján találkozó ér- 
dekeltség megtegye a szükséges lépéseket 
a földhitel és mezőgazdasági válsát sza- 
nálására. A sajtó utján megkisérelt tájé- 
kozódásnak nem volt nagy eredménye. A 
lapok egyrésze ugyanis nem látta meg a 
felveteti kérdésben a gazdasági pro lé- 
mát egyszerűü sajtóproblémának tekin- 
ette. 
A kérdés tanulmányozása a sajtó el- 

zárkózásának dacára is előrehaladt. A B. 
L. közlése s személyes összeköttetés rébvén 
is kaptam nehány hozzászólást, umelyek 
értékes támpontul szolgáltak pagy a 

probléma kifejtéséhez, pagy az ellenveté- 
sek megoldásához. Ugyhogy a „gazdasági 

mozgósiítás" tanulmányozása, amely kez- 

delben csak a földhitel- és mezőgazdasági 

válság megoldására terjeszkedet ki. a le- 

folytatott eszmecserék során az egész gaz- 
dasági válság anyagát felőlelte: a me- 
zőgazdasági, ipari, kereskedelmi., pénz, 

itel, társadalmi, politikai és erkőlesi 
válságot szerbes összefüggésében, belföldi 
és nemzetközi ponatkozásban, vette vizs- 
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érezhető — mutatkozó 

a gazdaságt 

erejének hiányát. 

mozgósitás 
gálat alá s egymásra való kölcsönhatásuk 
figyelembevételével tervezte ki a szaná- 
lás eszközeit: a föld, ház- és árujegyek- 

A gazdasági mozgósitás rendszere a 

magántulajdon elvén épül. Korszerü gaz- 
dasági reformokkal jgjokazik megmente- 
ni a polgári társadalmat, hogy abban 
minden 
arányos érdekeinek kielégitését. A meg- 
rendült és felbomlott nagykapitalizmus 
helyett a kialakitandó egyéni tőke sza- 
bad. korlátlan mozgásának intézményes 
biztositásával keres a gazdasági japakaa 
és emberi munkának érvényesülést. 
polgári jogeszme és annak anyagi betel- 
jesülése között kongruenciát iáyekezik 

olgozó elem megtalálja okolt és 

létrehozni. Helyreállitani 
gazdasági élet elveszitett etikáját. 

Mérsékelni kinánja az egyes gazdasági 

törekszik a 

tényezőknek belső erejükei meghaladó 
jelentőségét, ami által más javaknak ere- 
jükkel arányos érvényesülését korlátoz- 
zák s ezáltal a tulajdonszerzési Jog és 
gozdasági szabadság elé akadályokat gör- 
itenek. 
A gazdasági kérdést nem önmagában, 

elszigetelten szemléli, hanem mint az 
egész társadalmi élet, szellemi és lelki 
kultura, anyagi feltételeit. 
Nem áll a történelmi materiálizmus 

alapján, de a polgári ideának szerves 
anyagi strukturát igyekezik adni, 

Pozitin célkitüzést állit a polgári társa- 
dalom elé a gazdasági: földmioelési, ipa- 
ri, kereskedelmi, énzűayi tennioalók 
szabatos megrajzolásába , hogy az üres., 
szóbioő társadalmi szerbezetekké debval- 
pálódott gazdasági cimü érdekképoisele- 
tek: mezőgazdasági, ipari, kereskedelmi 
egyesületek müködéséil anyagi tartalom- 
mal föltse ki, s az egyéni gazdaságok és 
gazdasági ágak automatikus, szernes ösz- 

1 szeműködésébel biztositsa a megrendült 
gazdasági alanyok egzisztenciáját. 

A gazdasági mozgósitás megoalósitására 
a tanulmány semmiféle alakulatot nem 
teroez. Éspedig azért, mert nem akar 
a mai társadalmi közületeknek abba a 
hibájába esni, hogy a szervezet az ön- 
fenntartásban ki is merütljön, mint a 
parlament, kormány s más közületek 
egész sora. A tennibalókat ugy rajzolja 
meg, hogy minden egyén a saját érdeke 
által sarkaltassék a gazdasági és kultur- 
munkában oaló részbételre, de erre a 
gazdasági mozgósitás rendszerében, intéz- 
ményesitett anyagi eszközt és erkölcsi 
támogatást is kapjon, teljes erejével szol- 
gálja a maga javát, anélkül, hogy külső 
támogatást legyen kénytelen párni s 
kénytelen legyen a saját hozamát, a gaz- 
dasági törpények ellenére, mással n.eg- 
osztani. 
A tero kész pan. Nem tart igényt elis- 

merésre. De annál buzgóbban keresi azo- 
kat az egész férfiakat, akik a gazdasági 
romok eltakaritására s egy életet köbvete- 
lő uj polgári gazdasági rend felépitésére, 
megboalósitására elég okosak, bátrak és 
erősek. Van szipük és tehetségük az ösz- 
szemüködésre, áldozatkészségük a mun- 
kára és belátásuk a jönedelmező befekte- 
tésre. 

A polgári meggyőződésü, hitoallásos, 
bizakodni és szipósan dolgozni tudó em- 
berek érdeklődését kéri: 

Dr. FERENCZI ZSIGMOND, 
Targu-Mures, 

Strada Stefan cel Mare No. f18. 

Megindult a buza áremelkedése 
rt z 

A tömeges exporf miart a belföldi készlefek nem fedezik a szükség- 

lelen. 

Brassó, szeptember 26. 
Olyan esemény játszódik le néhány nap óta 

a belföldi gabonapiacon, amely évek óta is- 
volt Romániában. 

Emelkedik a buza ára. Mig 
10-14 nappal ezelőtt a mal- 
mok még 22-24 ezer lejért 

vvették a buzát, ma már 29 és 
4* 30 ezer lejbe kerül egy vagon 
buza és ez az áremelkedés a 
jelek szerint feltartóztathatat- 

kto lanul folytatódni fog. 
Gabonakereskedelmi körökben egyáltalán 
nem tartják oalószinütlennek, hogy a buza 
ára normális piaci uton lassanként felfejlő- 
dik a mázsánkénti 400 lejig is a terobe vett 
hioatalos árminimálás nélkül. 

A buzaárak emelkedése természetesen kiha- 
tással van a lisztárakra is. Azok a malmok, a 
melyek a mult héten a maximális áraknál 1 
lejjel olcsóbban, vagyis átlag 4.50 lejért adták 
a lisztet, a buza megdrágulása miatt ma már 
5.50 lejt kérnek és ha a buza ára tovább emel- 
kedik, amivel komolyan kell számolni, a liszt- 
re és a kenyérre megállapitott maximális árak 
tarthatatlanokká válnak. Télire tehát meg fog 
drágulni a kenyér. 

Nagyon érdekes az a folyamat, amelynek 
révén a kormány elérte a buzaárak feljavi- 
tását. Amikor megtiltotta, hogy a kenyérbé- 
lyeg alkalmazásával egyidejüleg felemeljék a 
liszt és a kenyér árát, a malmok és a pékek 
kénytelenek voltak a buzaárakat annyira le- 
szoritani, hogy a kenyérbélyeg bekalkulálása 
ellenére is képesek legyenek a lisztet és a ke- 
nyeret a maximált árakon forgalomba hozni. 
A buzaárak leszoritását hihetetlenül elősegi- 
tette a bekövetkezett pénzhiány, amely arra 
kényszeritette a gazdákat, hogy minél több 
buzát adjanak el, akármilyen olcsón is: És a 
mikor az árak már alaposan lementek, megje- 
lentek a piacon az exportőrők és megkezdték 
a felkinált készletek összevásárlását. Az ol- 
csón felvásárolt gabona külföldi értékesitését 
nagyon megkönnyitette a vagononkénti 10 
ezer lejes kiviteli prémium, amely azt jelen- 
tette, hogy az a vagon buza, amelyet az ex- 
portőr 22-24 ezer lejért vett, tulajdonképpen 
csak 12-14 ezer lejébe került, fuvarral és 
egyéb költségekkel együtt legfeljeaebb 15-17 
ezer lejbe, amihez még nyugodtan hozzácsap- 
hatta a maga 3000 lej hasznát is és igy a ro- 
mániai buza átlagban 18-20 ezer lejes árakon 
jelent meg a külföldi piacokon, vagy még ol- 
csóbban. ' 

femusegeni 
Övemmilliás dleficii 

Nem fari5aiók a mosiani liszi- és kenyérárak 

Általában a román buza 20 százalékkal ol- 
csóbban volt kapható külföldön, mint akár az 
amerikai, akár a jugoszláv, vagy a magyar 

buza. 

Valósággal buzadumpingot csináltak a ro- 
mán exportőrök, illetve a kormány, 

Csakhogy, mig rendes körülmények között 
a dumpingot ugy csinálják, hogy először a 
belföldi árakat felemelik egy bizonyos nivó- 
ra, amely fedezni tudja az exportnál mutat- 
kozó-árveszteségeket, nálunk megforditották 
az eljárást és először dumpingárakon töme- 
gesen dobták ki külföldre az olcsó buzát, 
hogy ezáltal felmenjen a belföldön maradt 
készletek ára. – Ezáltal sikerült elérni azt, 
hogy az 50 ezer vagonra becsült exportfölös. 
leggel szemben ezideig körülbelül 70 ezer va. 
gon buzát adott el Románia külföldre. Ha 
nem is kapott érte nagyobb mennyiségü devi- 
zát, mint más években, de elérte azt, hogy a 
belföldön maradt készletek nem fedezik a 
szükségletet, ami természetszerüleg maga után 
kell vonja a buza árának fokozatos emelkedé- 
sét. A gazda tehát végre jobb árakat fog el- 
érni, ha még nem adta el a buzáját, ezzel 
szemben a bárosi lakósság és a munkástőöme- 
gek megélhetése jelentősen meg fog drágulnt. 

éÉv végére 
Náelezsvár váraosáslá 

Radikális takarékossági rendszabályokkal kisérletezik az interimár 
bizottság a pénzügyi összeomlás elháritására. Evi 11 millió haszon- 
részesedés jár a villamosműtől és ez 47 milliójába kerül a városnak 

Kolozsoár, szeptember 26. 
Kolozsvár városának feje fölött ismét sötét 

fellegek tornyosulnak: a deficit. Hiába osztot- 
tak be a városi adóhivatalok mellé a rendes 
létszámon felül még 13 tisztviselőt, hogy az 
adóbehajtás jobban menjen. Nincs kitől be- 
hajtani. És az eredmény az. hogy a kiadások 
meghaladták már a 4) százalékot is. Az év 
végéig legalább 50-60 millió lesz a deficit, 
amelyre semmi fedezet nincs. Sohasem fog- 
nak a város pénzügyei rendbe jönni, - mon- 
dotta az egyik tanácsos, - amig vissza nem 
állitják a régi aránylagos pótadórendszert A 
most érvényes legea maximului alapján 
ugyanis a városok összes terhei kizárólag a 
háztulajdonosokra, a kereskedőkre és az ipa- 
rosokra nehezednek. 

KIT I.EHET LEÉPITENI? 
Miután nincsenek bevételek, a kiadásokat 
kell csökkenteni. A dologi kiadásoknál rem 
lehet takarékoskodni, - mert nincsenek. Te- 
hát csak a személyzet leépitéséről lehet szó. 
A tartományi reviziós bizottság talált is 34 
olyan tisztviselőt, akiknek a véglegesitése sze- 
rinte törvénytelen volt. Ezzel szemben a város 
személyzeti ügyosztályának vezetője azt 
mondja, hogy egyetlen tisztviselőt sem végle- 
gesitettek illegálisan, hanem szabályszerü ta- 
nácsi határozattal, holott ez nem is kötelező. 
Ha tehát bárkit is elbocsátanának ezen a ci- 

men, beperelheti a várost és meg is fogja 
nyerni a pert. De nincs is fölösleges tisztvi- 
selő a városházán. Most készült el az uj szol- 
gálati szabályrendelet, amely uj beosztást ve- 
zet be az egyes ügyosztályoknál és ennek so- 
rán kiderült, hogy legfeljebb 3-4 tisztviselőt 
lehetne a városi adminisztrációból nélkülözni. 
Van azonban oalami ötben olyan tisztoise- 
lő, akinek nincs meg az előirt törpényes ké- 
pesitése. 

Ezek kérték ugyan, hogy mentesitsék őket 
ez alól a feltétel alól, de még nem kapták 
meg a belügyminisztérium hozzájárulását és 
igy nincs kizárva, hogy kényszerhelyzetében 

bár a személyzeti osztály főnöke szerint utó- 
lag uj embereket kell majd azután helyettük 
felvenni. 

A KERÜLETI ELőLJÁRÓSÁGOK 
MEGSZÜNTETÉSE 

Van azonban egy másik pont, ahol nagyobb 
sikere lehet a város takarékossági akciójának. 
Arról van szó, hogy leépitenék a kerületi elől- 
járóságokat, amelyek jónéhány milliójába ke- 
rülnek a városnak, anélkül, hogy reális szük- 
ségletet töltenének be. A közönség szempont. 
jából a kerületi kapitányságok amugysem je- 
lentenek végső fórumot, mert az ott megindi- 
tott ügyekben a városházán hell a döntést, il- 
letve az elintézést megszerezni. Ezzel szemben 

a város ezeknek egy részét fogja leépiteni, ha- 

megállapitást nyert, hogy a kerületi kapitány- 

központi városházától és legtöbbnyire távol 
vannak a hivataluktól, tehát nem is állhatnak 
a közönség rendelkezésére 

Házi vizsgálat azt is megállapitotta, hogy a 
köztisztviselői törbpény ellenére egyes kerü- 
leti kapitányok mas foglalkozást is üznek 
a hiobataluk mellett. 4z egyiknek például 
saját autója ban, amellyel 
személyesen csinál fuvarovásokat, egy má- 
sik kerületi előljárónak tüzifakereskedése 
van, egy harmadik különböző bpállalkozá- 
sokban bDesz részt 

és igy tovább. De talán az táj a legjobban 
a városháza urainak, hogy a kerületi előljáró- 
ságoknak hivatalos eljárásukból igen tekinté- 
lyes mellékjövedelmük is van, amelyek tu- 
lajdonképpen a várost illetnék meg, de ame- 
lyekből a város soha egyetlen fillért nem lát. 
Ezért tanulmányozzák most ezt a kérdést, a 
melynek megoldását ugy képzelik el, hogy a 
kerületi előljáróságokhoz tartozó ügyek eflin- 
tézésére külön hivatalt állitanának fel a köz- 
ponti városházán, amely igy komoly ellenőr- 
zést tudna gyakorolni a kerületek adminisz- 
trációjára és a befolyó pénzek felett. Ezenki- 
vül azonban a különálló hat kerületi kapi- 
tányság leépitésével a város mentesülne a hi- 
vatalok által most elfoglalt helyiségek béré- 
nek, fütésének és világitásának költségei alól, 
másodsorban pedig fölöslegessé válna egy m- 
cat tisztviselő is. 

REVIZIÓ ALA VESZIK A VILLA- 
MOSMU KOMMERCIALIZÁLÁSA1 

Mindezeknél a takarékossági rendszabályok- 
nál azonban sokkal nagyobb jelentőségü az 
az akeció, amely a villamosmü kommerciali- 
zálásának hallatlanul terhes szerződését ki- 
vánja a város javára módosíitani 
Most kezdenek csak igazán mutatkozni en- 
nek a panamának a párosra nézve pvalósag- 
gal bégzetes következményei. 
Mig régebben a városnak 26 millió biztos 

a ]LlAs- 

délutánonkint 

ságok tulságosan függetlenitették magukat a



évi jövedelmet jelentett a villamosmt, a kom- 
mercializálás óta nemcsak ez a tétel maradt 
el, amely a költségvetés 20 százalékát tette ki, 
hanem arra szoritja a várost, hogy bevételei- 
nek katasztrófális visszaesésének idején sulyos 
milliókat fizessen ki a kommercializált válla- 
latnál domináló belga csoportnak. 
Papiron ugyanis a városnak évente 11 mil- 
lió lej haszonrészesedés járna a villamosmü 
jöbedelméből, de a pvalóságban a báros soha 
egyetlen banit sem fog ebből a pénzből lát- 
ni, ha az eredeti szerződés érpényben ma- 

A szerződés értelmében ugyanis a haszon- 
részesedés terhére a város tartozik az összes 
közintézmenyek és az utcák világitását meg- 
fizetni. Ennek az összege egyes vélemények 
szerint 8-9 milliót, dr. Tátoru Coriolan mte- 
rimárbizottsági elnök közlése szerint csak 5 
milliót tesz ki évente. Még mindig maradna 
a városnak 0 milliója a haszonrészesedésből. 
Csakhogy 

a saját rezsiben kommercializált oárosi niz- 

a oillamostársaságnak, vagyis haszon he- 
lyett a ováros épenkint 10 milliót fizet rá a 
„nagyszerű" kommercializálási üzletre, a 
saját üres kasszájából. 

: A város mai helyzetében ez az állapot tel- 
jességgel tarthatatlan és az interimárbizottság 
el van szánva arra, hogy a sulyosan hátrá- 
nyos szerződést minden eszközzel megváltoz- 
tatja. A tárgyalások már meg is indultak eb- 
ben az irányban, de 
a villamosmű igazgatósága eddig azzal tért 
ki a nyilt szinoallás elől, hogy a város ál- 
tal előterjesztett módositásokat csak a bel- 
giumi Electrobel társaság bezérigazsgatája 
fogadhatja el. 

Október 10-én az Electrobel vezérigazgatója 
Kolozsváron lesz, hogy részt vegyen az Ege- 
resen épült uj centrálé bekapcsolásánál és igy 
ekkor fog eldőlni, hogy megváltoztatják-e a 
szerződést békés megegyezéssel vagy pedig a 
város vezetősége nyilt harcot kezd az egész 

Két hét alatt 7000 példany fogyott el Budapesten 
ebből a könyvből ! 

A modern házasság 
Irta : Dr. Wilhelm Stekel tanár. Fordította és jegyzetekke! 
ellátta : Dr. Gartner Pál. 

Rövid kivonat a tartalomjegyzékből: 
A házasság formai alakulásai - Félelem 
a házasságtól - A feleség felszabaditása 
— Megfiatalitás - Az elveszitett szabad- 
ság - Szabad házasság és nem szabad 
szerelem – Vanak-e boldog házasságok 
– Lelki szerelem - Normális szexuali- 
tás - A szerelmi készség elvesztése - 
Fehér házasság - A szerelmi párválasz. 
tás képessége - A szerelem kikristályo- 
sodása - Csalódott szerelmesek házas 
sága - Intellektuális megfontolások 
alapján történt házasság boldog 
szerelem: értelem, szenvedély és lelki- 
ség - Általános gyónás a házasság előt 
—– A házasság összeomlása titok követ- 
keztében - Az ember legbensőbb lelkisé- 
gének titkai —– Meddig mehet az őszin- 
teség házastársak között - Normális és 

] kóros féltékenység — Homoszexualitás és 
féltékenység – házibarát - Küzde 
em a szerelemért - Házasság kölcsönö: 
szabadságzáradékkal — házasság 
négyszög képtelenség - A házasság előt 
ti és alatti szabadság kétélü fegyver - 
A gyermekprobléma - A monogámia : 
kulturember ideális célja — A flört - 
Öregedő házasságok veszedelme - Há 
zasság hüség nélkül - A cszabadsá: 
összekötőkapocs, mig a kényszer szétron 
bolja a házasságot - A nemek teljes 
egyenjogusága - Az élettárs szemévi küü 
lönvalóságának tiszteletben tartása - 

A szép kiállitásu 144 oldalas mü ára 
102 lej. 

Főlerakat Románia részére: 

Brassói Lapok Könyvosztálya. 
esvtesseseseseseseeSesesesezesssesesezHan eesseesssesnedeesese... 

Körrendeletben utasitották a hatósá- 
vokat, hogy enyedélyezzék a magyar 

futballcsapatok beutazását 
Bukarest, szeptember 26. 

Pár nappal ezelőtt megirtuk. hogy a 
román labdarugószövetség elnökének, 

ucufa dr.nak királyi kihallgatása 
kedvezően végződött és a magyar csapa- 
tok beutazásának engedélyezése már 
csak néhány nap kérdése lesz. A revizió 
alá vett belügyminiszteri intézkedés az- 
őta megjárta a hivatalos fórumokat. 
Tegnap reggel a sziguranca vezér- 

igazgatóság ülést tartott, melyen meg- 
fogalmazták a körrendeletet az ország 
összes rendőrhatóságaihoz és felfüg- 
gesztették a magyar sportegyesülete- 
ket kitiltó rendel ezést. : 
Egyébként a hatóságok ugy látszik 

már előbb sem vették nagyon szigoruan 
a kitiltó intézkedést, mert már az elmult 
vasárnapon a békéscsabai 
ballcsapata szerepelt Lugoson. 

Holnap dönt a FIFA a román-Mtván 
konilikiusban 

Litvániát kötelezni fogják a négyszáz dollár megfizetésére 
Bukarest, szeptember 26 

Megirtuk annak idején, hogy az észa- 
ki turát lebonyolitó román válogatott 
labdarugó együttesnek kellemetlen anya- 
gi természetü konfliktusa támadt a lit- 
ván footballszövetséggel. 
Augusztus 26-án mérkőzött Kovnóban 

a két nemzeti válogatott. Az erkölcsi 
rész nagyszerüen sikerült, amennyiben a 
román csapat nagy gólarányu győzelmet 
aratott. Ugy látszik azonban, hogy a lit- 

Slabó Mártom 
Brassó, Hosszu-u. 74. 

Speciálisan berendezett autó-rucó üzem 

Kész rucók raktáron. Javitások éyor- 

san készülnek. - Rugók a legujabb 

módszer szerint rudanyosittatnak 

Mélyen leszállitott árak! : 

10. OLDA41l. 

vánok más módon akarták magukat kár- 
pótolni a mezőny fájdalmas vereségéért. 
Az előre kialkudott 600 dollár helyett 
mindössze 200 dollárt fizettek ki, meg- 
kárositva ilyen módon a román csapa- 
tot mintegy 67.000 lejjel 

A turacsapat vezetői természetesen tilta- 
koztak a litván sportemberek eljárása 
ellen és miután hasztalan kilincseltek 
a 400 dollárért, feljelentést tettek a nem- 
zetközi labdarugószövetségnél. A FIFA 
bizottsági ülése holnap ül össze Génuá- 
ban. A tárgysorozat első pontjaként a 
fennvázolt konfliktus szerepel. Előre-- 
láthatólag a litvánok sulyosan fognak 
megfizetni eljárásukért. 
Sportkörök megitélése szerint a levont 

összeget természetesen meg kell fizetni- 
ök, azonfelül kilátás van rá, hogy a lit- 
ván sportszöveséget egy időre felfüggesa- 
tik a müködéstől. : 

Ilyen módon kedvét veszik minden 
bizonnyal, hogy nemzetközi mérkőzések- 
nél kötelezettségeiknek ne tegyenek ele- 
et. ; 

A CFR-Brasovia kombinál csapata 
Kézdivásárhelyen. A CFR és Brasovia 
csapatából kombinált együttes vasárnap 
délután Kézdivásárhelyen mérkőzik a 
jóképességü KSE csapata ellen. A meccs 
iránt élénk az érdeklődés. 

műü egymaga éDi fő millió lejt fizet áramért 

óminózus üzlet visszacsinálása érdekében. 

.............. ..3e.?8......z...z.9 

Előre foot- 

Mély fájdalommal tudatjuk főnökünk 

elhalálozását. ki mindig a legnagyobb jóindulattal volt irántunk. 
Emlékét örökké szivünkben szeretettel megőrizzük. 

Brassó, 1931 szeptember 26 
ldenoraher, Huttmann 2 Co. céd 
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A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 let 50 szeri megjelenésnél 2 lei 
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Véte'-eladás 
KEEK 
Keresünk megvételre torgal- 

mas városban AUTÓJAVIó 
MÜHELYNEK megfelelő házat. 
jg vidéken kisebb VIZIMAL- 
10T házzal, földdel. Ajánla- 
tokat Bérczy, Bukarest, Str. N. 
Balcescu 26. 14997 

Jóhangu Schweighofer ZON- 
GÓRA BÉRBEADÓ. ugyanott 
ELADÓ kitünő állapotban le- 
vő be egtolószék. Klein, Bras- 
só, Kut-ucca 37. 15027 

Költözködés miatt egy Förs- 
ter koncert-zongora olcsón el- 
adó. Érdeklődni Blatt, Brassó, 
Kapu-ucca. 14970 

Finom MORMOTA SZÖRME- 
KABÁT eladó. Közelebbit Ju- 
lus Nedoma divatüzletében, 
Brassó. 15051 

Özemképes favágógép, furó- 
gép és mindennemü lakatos- 
szerszám eladó. Turches 91. 

15043 

2-szer szoba konyhás ház 
pormentes helyen eladó. Bras- 
só, Lövész-ucca 27-c. 15038 

BENZINKUTAT keresek meg 
vételre. „Autosport" Dciosan- 

martin. 15038 

Egy kirakat és aj ó, lehetőleg 
egybe 3-szor 1.60 m., megvétel- 
re kerestetik. Cim 15037 sz. a. 
a brassói kiadóban. 

Altást beres 

Allástalan tanitónő, több évi 
vakorlattal, bármilyen megfe- 

(elő elhelyezkedést keres. Meg- 
keresések: Magyar sors" 
igére a brassói 
nek. 

jel- 

14993 

Deutsches Fraulein der 3 
Landessprachen máchtig sucht 
Stelle zu Kindern. Adr. in der 

No. Kronstüdter Verw. unter 
14990. 

Magyar családnál teljes ellá- 
tás ellenében német órákat 
adok, valamint a háztartásban 
segédkezem. Szives megkere- 
séseket „Német leány" jeligére 
a brassói kiadóba kérek. 15035 

Mosást darabszámra olcsón 
vállalok és házhoz is megyek. 
Szilágyi, Bukarest, Radauti 13. 

iadóba kéret- 

Allást nver 
FEESE 

Tanitót vagy tanitónőt kere- 
sek vidéki házhoz. Idősebb kor- B 
ban, ki magyarul tanit. Cim a 
brassói kiadóban. 15000 

Fia al VEGYÉSZMÉRNÖK, 
agilis, román állampolgár, nos- 
trificált oklevéllel, aki organi- 
kus, chemiában jártas, lehető- 
leg román nyelvtudással, ke- 
cestetik nagyobb iparvállalat- 
hoz. Ajánlatok „Iparvállalat" 
jeligére Rudolf Mosse hirdető- 
irodába, Arad. 15045 

CUKRÁSZSEGÉD, elsőren- 
dü, önálló, azonnalra felvée- 
tk Königstorfer cukrászda. 
Arad, Minorita-palota. 15044 

Lakás 

Szép nagy különbejáratu 
szoba butorozva, vagy anélkül 
esetleg teljes ellátással is ki- 
adó. Érdeklődni 15013 szám a. 
a brassói kiadóban. 

SZENT JÁNOS UCCÁBAN 
egy szobából és konybhából 
álló udvari lakás október el- 
sejétől kiadó. Cim a kiadó- 
hivatalban.. t49052 

Korona Szemben a brassói 
kávéházzal 59 házszám 
olcsón kiadó október t1-től 2 
szép világos nagy szoba, akár- 
milyen iroda, rendelő, épitke- 
zési, fogorvosi, divat- vagy ha- 
sonló céloknak 14964 

Október elsejétől Brasó, Fe- 
kete-ucca 40 (50) modern 5 
szoba, Postaréten 8a, emele- 
ten különbejáratu szépen bu- 
torozatt szoba kiadó 14968 

Különbejáratu butorozott 
szobák olcsón kiadók. Bras--ó, 
Sütő-ucca 2. 149537 

Kiadó üzle helyiség, lakással 
együtt Brassó. Gyár-ut 110 

14850 

2 butorozott szoba fürdővel, 
rögtön kiadó. Brassó, Kórház- 
ucca 18. I. em. 15036 

KIADÓ Brassó központjában 
egy vagy két elegánsan buto- 
rozott SZOBA abból nyiló FUR 
DŐSZOBÁVAL. Parkett, vil- 
lany, lépcsőházi bejárat. Iro- 
dának is alkalmas, esetleg üre- 
sen. Cim: Frenkel, Szélespatak ! 
ucca 16. földszint. 15042 

töldszintes, 
com ortos Kiadó 
október 1-re 
Brassó, Ötvös- 
utca óa alatt 

Felelősszerkesztő: 

B. L. Kocsis Béla 

atatt 

modern lakás 
Brasov-Hrasso, Kapu-utca 59 -58. feleton- 
interurban : (szerk és kiadónivatal! : 
Sucuresti -Bukarast !, Bulevardu! Schttu 

Mágureanu 21. Telefonszám 363-64 

Kiadó két butorozott uccai 
szoba külön bejárattal, teljes 
ellátással, vagy anélkül is, 
ugyanott jó ebéd is kapható. 
rassó, Fekete-ucca 58. föld- 

szint. 5032 

Kisebb üzlethelyiség a Kapu- 
uccában Korona szálloda köze- 
lében kiadó. Cim 15031 sz. a. 
a brassói kiadóban. 

Vesves 
moer m 
Jó vidéki MALOMHOZ 30- 

100:000 lejjel társat keresek. 
Cim 14967 szám alatt a bras- 
sói kiadóban 

Finom angol és hazai szöve- 
tekből olcsón készit öltönvö- 
ket, átmeneti és télikabátokat 
Kósa uriszabóság, központi 
hiteliroda tagja. Brassó, Kaou- 
ucca b. t4720 

Könyvek 
MFK 
HÖLGYEK ÖRÖMtE! Az it- 

ten felsorolt könyvek a Bózsa- 
szin Regények sorozatában je- 
lentek meg, az olvasók milliéi- 
nak nyujtanak -zórakozást. 
Ezen vaskos kötetek ára csak 
40 lej. Courts-Mahler. Nét asz- 
szony, Az udvarhölgy, Gyp: 
Napoleonette, Heer: A hava- 
sok ura, F. Malny: A vajna- 
mayor, Hough: Mary Woarren 
csadálatos története, Harbon: 
A spion, Perutz-Frank: A man- 
gófa csodája, Fiedling: A rej- 
tély, Feu Ily: Égy asszony nap- 
lója. Vidékre a portó 0 lej, 
utánvéttel 106 lej. Megcendel- 
hetők a Brassói Lapok könyv- 
osztályától. 

Páratlan olcsóság, csak 5 lej 
egy detektiv-regény. A 113-as 
ercsomó. Egy nagystilü szél- 
lámos, A kisértet tanya, 
medic ek tőre, Jajkiáltás a tul- 
világról, Egy álarcos bál rej- 
telmei, A fehér kastély titka, 
A titokzatos villa, Az apáért 
Amig az álarc lehull, Egy éj- 
szaka a Berviczky kastélyban, 
A rádium halál, végzetes asz- 
szony, Az olajlámpás, Nyomok 
a hóban. 15 kötet 75 lejért. Az 
összes szám megrendelésénél 
portómen esen szállitja a Bras- 
sói Lapok Könyvosztálya 

FIATALOK tanácsadója. 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
yegnyelv, virágnyelv, stb. Ára 
szines boritólappal 40 lej. 

3 sze ba a 36 . 40 m?, 
türdőszoba s más 
mehiéknelyiségek, 
fegy szoba kütön 
beiárattan. 

-11 és 82 

ABRASSO: LAPO nyomdavállatatámak kimmasa es estasló ayo misa, Ta 

Duba'arilor 7. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 309, télévre 609, évente 1200 tet. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 bendő. A tőbbi külföldi államokba negyedévre 420. télévre 820 

évente 1600 lei : 
Flókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére Dáva, Str, 

loan Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza) 
MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Impáratul Tratan 1. (Halmigyi Pál) - Sukarest: Dán Dániel 
Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Oés: Str. S. Barnutiu 10. (Osztán Kálmin) - Kolozsrár: Str. 

fvolt Timár-atcal (Neumann Iénác) — Marosvásárhaely;: Benjánia Arpád Str. 
Bererie 1 (Sörház-u - Nagyszeben: Stada Turnului 13. tSzidetváry László - Nagyvárad: 
Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyuaj - Szatmár- és Máramarosmnegys : (Szőke Györéyi Szatmát 
Máriau 7. - Szilagysomlyó : (Helperin Ernő) - Temesvár: Gyárváros, Tigris-utca 4. 

: (Halmágyi Páll - Torda: Str. Rejele Ferdinand 25. (Dénes Józsel. : 
Központ szervezők. pénzfelvételi jogosudsácgal: Bartha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET telvesznek a ktadónivatatok, a megbizottak, vala nint miaden bel- és külföldi bir - 
detőiroda Részletes tarifákkai készsésdel szoldálun 

- 

SZEPTEMBEN 28. 


